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ARGUMENT

Personalitatea remarcabilă, activitatea sa III revoluţia

de la 1848-1849 şi martiriulpus la cale pe drumul Sângeorgiului

lapoarta nord-estică a municipiului Târgu-Mureşa prefectului

Legiunii a XII-a Marusiane, pe bună dreptate denumit pre

cursoral unităţii naţionale, profesorul Constantin Romanu- Vivu,

au preocupat cu predilecţie istorici cu bun şi meritat renume şi

cumare suprafaţă de cuprindere afenomenului nostru naţional.

Faptele şi sfârşitul lui tragic din 1849, în plină tinereţe

la numai 28 de ani, au preocupat şi pe istoriografi încă de la

apariţia monumentalei lucrări "Istoria Românilor din Dacia

Superioară", datorată lui Alexandru Papiu-Ilarian, din 1852

apărută la Viena.

Această însufleţită activitate istorico-publicisticăprivind

pe revoluţionarul-martir Romanu- Vivu a fost reluată după o

întrerupere nejustificată imediat după instaurarea regimului de

excepţională efervescenţă naţională ce a urmat marelui act al

Unirii din 1918, de biografia prefectului martir Constantin

Romanu- Vivuleg ându-şi numele eminentulprofesor universitar

Silviu Dragomir. apoi publicistul şi istoricul de obârşie

mureşeană, profesorul Vasile Netea şi de profesorul

târgumureşeanTraian Popa, autorul monografiei municipiului

Târgu-Mureş,nu tocmai întâmplătorrecomandată tiparului. cu

atâta căldură, de acelaşi eminent istoric Silviu Dragomir:
După cel de-al doilea război mondial au trecut două

trei decenii, timp în care datorită modului cu care s-a operat
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masiv în istoria noastră naţională, unii fii ai naţiunii ca Avram

Iancu, Alexandru Papiu-Ilarian şi Constantin Romanu-Vivu

socotiţipe bună dreptate precursori ai unităţii naţionale, au

fost negaţisau marginalizaţi.

Abia dupăanii 60 istoriografia românăpostbelică ajunge

la situaţia de a-şiputea relua încetul cu încetul pulsul normal şi

a-şi valorifica pas cu pas trecutul de luptă al ţării şi înfuncţie de

roluljucat, fiii vrednici ai naţiunii române.

Avram Iancu şi prefecţii lui sunt întru totul înfăţişaţi

generaţiilor noi abia în anii aceştia şi, în acest context,

Constantin Romanu-Vivu este rechemat din arhive şi biblioteci

să ia loc în conştiinţa şi preocupările statornice. Îşi fac acum

din nou apariţiastudii şi volume de documente despre Revoluţia

de la 1848-1849, eveniment care a constituit pe drept cuvânt

cheia de boltă a României noastre moderne.

Dar au continuat să rămână deficitare informaţional, în

privinţa lui Constantin Romanu-Vivu, aspecte concrete privind

activitatea lui în calitate de comisar de propagandă în revoluţia

din Muntenia sau cea de prefect al LegiuniiXlI Marusiana (de pe

Câmpie şi Mureşul Superior) cât şi asupra concepţiilor lui, azi

deosebit de actuale privind necesitatea apărăriifiinţei naţionale

a poporului român, atât de greu încercată de-a lungul veacurilor.

Dar, pe lângă cele multe ce s-au spus despre Romanu

Vivune revine datoria de a informa despre rezultatele continuării

investigaţiilor pe linia reconstituirii arhivei Legiunii a Xll-a

Marusiana, aceasta constituind totodată şi cheia dezlegării

problemelor legate de tendinţa instaurării în cel mai avansat
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grad a administraţiei româneşti încă de la /848 într-o zonă

etnicăpreponderent românească cum era Câmpia Transilvaniei

şi cursul superior al Mureşului, legiune cuprinzând 104 sate

ce-i erau încredinţate de Comitetul Naţionalromân cu sediul la

Sibiu, prefecturii lui Constantin Romanu-Vivu.

Rezolvarea tuturorproblemelorrămase în suspensie din

biografia şi mandatul naţional încredinţat lui Constantin

Romanu- Vivu nu pot fi făcute decât într-o amplă, dorită şi

necesară monografie dar care cereforţe mult amplificate spre

a corespunde cerinţelor unui personaj atât de complex ce şi-a

consumat viaţa, peste voia lui, la numai 28 de ani.

În demersul spre fundamentarea bazelor documentare

ale unei biografii militante, recompunerea din fragmente a

arhivei de cancelarie a prefecturii încredinţate lui Romanu-Vivu

constituie cheia problemei.

Arhiva legiunii lui Constantin Romanu-Vivu, confiscată

la Gudea la 24 ianuarie 1849 de cei care l-au arestat a fost

cercetată pe îndelete spre a găsi capete de acuzare profesorului

prefect, cu concepţiidemocratice deguvemare,fară însă a rezulta

sub aspect legalnimic compromiţătorpentru anchetatori.Dovadă

soluţia de linşaj, extremistă din nefericire, la care s-a recurs.

Investigaţii de arhivă înfondurile ScaunuluiMureşşi a

municipiului Târgu-Mureş ne-au relevat existenţa unor acte

procesuale intentate tribunilorfruntaşidin trupa de Iăncieri ai

lui Constantin Romanu-Vivu din care se dovedeşte profundul

lui democratism manifestat în actul de conducere a prefecturii

Încredinţate lui şi nu în ultimă instanţă spiritul lui de echitate,
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de dreptate socială şi de respectare a drepturilor cuvenite
naţionalităţilor, ce s-au bucurat adesea de dreptatea lui.

Pericoluliminentcarel-adus lasfârşitul tragicdinainte
pregătit, n-afost, cum reiesedin ampla arhivă ce ni s-apăstrat,

vreo nedreptatesau injustiţie săvârşită în prefectura condusă

de el, ci largul concept, valabilpână azi, de ridicare la luptă a
poporului împotriva opresorului care dorea, cum s-a dovedit,
reprimarea până la anihilare a fiinţei naţionale a poporului
român din careprofesorul ConstantinRomanu-Vivu s-a ridicat
până la unanima aprecierede precursor al unităţii naţionale.

De aceea oameni cu o înaltă ţinută morală şi

cetăţenească, de două ori în secolul ce-l încheiemau venit să-i
veşnicească nemurirea. Odată, anteriorceluide-aldoilearăzboi

şi a douaoară după acestaşi după o lungăperioadă de restrişte,

deprigoană chiar, a simbolurilor noastre naţionale.

S-au alăturat lui Ilarie. Gh. Opriş, fost primar al
SângeorgiuluideMureş, înfloritoare aşezare de lapoarta nord
estică a municipiului târgu.mureşean - o serie de intelectuali cu
un acutspirital recunoştinţei, sângeorzeniceimai mulţi, alături

de târgu.mureşenidin diferitegeneraţii şistructuri, sprea-l aduce
vremelnic, pe profesorul Constantin Romanu-Vivu printre ei,
printre noi, printre toţi cei cărora le-a apropiatprin jertfa s-a,
C/I un ceas doar, dar hotărât şi ferm ziua marii eliberări de

coşmarul unei iobăgii materiale şi spirituale, grăbind

concomitent şi marele act al Unirii de la 1 Decembrie 1918.
Dr. Ioan Ranca
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PREFAŢĂ

Anul 1848 a fost martorul unor evenimente de
însemnătate istorică ce au cuprins în vârtejul lor popoare şi

ţări , din Franţa până în ţările române, din Sicilia până în
insulele britanice . Intensitatea mişcărilor sociale, în multe
locuri dublată de mişcările naţionale, a fost diferită în raport
de gravitatea contradicţiilor sociale şi naţionale, de raportul
dintre dezvoltarea forţelor de producţie şi situaţia relaţiilor

sociale, de tăria forţelor revoluţionare şi baza socială a
mişcărilor, de scopurile urmărite de revoluţie.

Revoluţia din 1848 din ţările române îşi are rădăcinile

împlântate adânc în societatea românească şi ea este expresia
unui amplu efort de soluţionare pe cale revoluţionară a crizei
societăţii feudale, întreprins de forţele progresiste.

În ajunul lui 1848, idealul statului politic unitar român,
organizat pe baze democratice, a fost lansat ca program unitar
revoluţionar de către NicolaeBălcescu, "Ţinta noastră -spuneael
la 1 ianuarie 1847- socotesc că nu poate fi alta decât unitatea
naţională a românilor. Românismul, dar, e steagul nostru, subt el
trebuie să chemăm pe toţi românii."

Perspectivele dezvoltării românismului, ca rezultat al
maturizării conştiinţei naţionale de ambele părţi ale Carpaţilor au
fost întrevăzute cu îngrijorare de către nobilimea maghiară,

deţinătoarea puterii politice în Transilvania. Or, pentru evitarea
românizării :fireşti a structurii politice transilvane, nobilimea a recurs
la soluţia maghiarizării forţate. Tonul l-adat, din 1833, Wesselenyi
Miklos, cel mai ardentreprezentant al maghiarimii Transilvaniei.

"Consider - scria Wesselenyi - nu numai corect, dar şi

foarte necesar ca poporul de jos să nu se bucure de drepturi
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naţionale şi de reprezentare, decât dacă va deveni cu adevărat

maghiar, dacă se va contopi cu naţiunea, de ale cărei drepturivrea
să beneficieze, dacă prin limbă şi obiceiuri se va identificacu ea.
Astfel, cei care acum nu vorbesc ungureşte sau nu sunt unguri,pe
măsură ce s-ar maghiariza, cu încetul ar primi şi drepturi
naţionale." Deci, preţul eliberării urma să fie maghiarizarea.

În lumina acestei concepţii, înţelegem limpede motivul
pentru care nobilimea maghiară din Transilvania punea atâta
preţ pe unirea Transilvaniei cu Ungaria, pe înăbuşirea mişcării

naţionale a românilor. Această nobilime nu recunoaşte nici
existenţa nici drepturile vreunei alte naţiuni în afara celei
maghiare, considerată de ei una şi indivizibilă, cu o singură

limbă, în hotarele istorice ale micului stat al lui Ştefan cel Sfânt.
Se înţeleg astfel cauzele care au dus la accentuarea contradicţiilor

naţionale care aveau să se exprime atât de puternic în preajma şi

în timpul Revoluţiei de la 1848 pe cuprinsul Transilvaniei.
Revoluţia de la 1848, eveniment cu adevărat istoric, a

stârnit, stâmeşte şi va stârni mereu interesul specialiştilor şi al
iubitorilor de istorie. Rodul acestui interes au fost numeroase
cărţi, studii şi articole publicate, cu noi şi tot mai valoroase
mărturii, întregindu-l cu aspecte din cele mai diverse şi

dându-i noi sensuri. însemnătatea cercetării parţiale şi locale îşi

validează importanţa şi prin sporul de informaţie pe care-l
pune în circulaţie, iar dacă informaţia nouă, de valoare, este
însoţită şi de puncte de vedere şi concluzii noi, originale şi

valoroase, va avea caracter de cercetare fundamentală.

În această concepţie şi în această viziune îşi găseşte

locul ce i se cuvine şi lucrarea realizată de domnul Ilarie
Gh. Opriş. Se alătură cu cinste lucrarea Sângeorgiu de
Mureş - 150 de ani de la revoluţia din 1848-1849 altora,
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publicate în ultimul timp, mai ales, cu pnvire la contribuţia

altor zone şi a unor revoluţionari la istorica revoluţie română

a anilor 1848-1849. Domnul Ilarie Gh. Opriş, pentru o mai
bună cunoaştere a trecutului comunei, a întreprins o muncă

lăudabilă cercetând fondurile aflate la Arhivele Statului
Târgu-Mureş referitoare la cei care au luptat şi s-au jertfit
pe raza localităţii Sângeorgiu de Mureş .

Sunt prezentate personalităţile legate de revoluţia română

a anilor 1848-1849 care s-au născut sau sunt înmormântate în
comună: Constantin Romanu-Vivu, prefectul Legiunii a XII-a
Mureşul de Sus; protopopul Ştefan Moldovan, viceprefectul
Legiunii a XII-a Mureşul de Sus; Nicolae Mureşan, viceprefect;
Simion Farago, tribun; cancelistul Nicolae Moldovan, tribun;
protopopul Elie Farago, colaborator al lui Avram Iancu, 16
anonimi, împuşcaţi ori spânzuraţi pe raza localităţii, De asemenea
sunt prezentate documente referitoarela personalităţile menţionate

ori evenimentelepetrecutepe raza localităţii. Demnă de menţionat

este prezentarea unei vaste bibliografii referitoare la Constantin
Romanu-Vivu, a monumentelor ridicate, de-a lungul timpului,
revoluţionarilor români legaţi de Sângeorgiu, precum şi a eroilor
căzuţi în cele două războaie mondiale. Un capitol aparte se referă

la tofălenii din acel sat românesc, care în urma unui lung proces
urbarial, a fost desfiinţat, urmând calea pribegiei şi sărăciei.

Pentru valoarea infomaţiilor, prezentate cu obiectivitate,
pentru zona la care se referă, lucrarea domnului Ilarie Gh.
Opriş este vrednică de a vedea lumina tiparului , pentru a fi
la îndemâna tuturor celor interesaţi să cunoască aceste
evenimente, desfăşurate în vatra localităţii Sângeorgiu de
Mureş, comună importantă a judeţului Mureş.

Traian Bosoancă

11



Comitetul de Pacificaţiune ,'I l ll;l ~1~1111 1 romln~.

Dllmnul Con sta ntin Romanu S-:L m di ll;ll Prd~:t al gărzii na 
ţ i onale peste ţinutul Mureşiulu! <it: Sti!!, tu centrul in Sas- Reg hin.
Deci toti Românii şi toate satele de prin prejur sunt poft ite a as
( Uit:1 d~ Dumnealui şi a-i sta lntr 'ajutcr in tru toate cele ee se
lin de formareaSÎ organlaarea g'ţ,udiei n~ţ ir.milJe.

Sibiu. 61'1S Oetobre 848.
In numele O::lI11sletu hti

A. Treb, Lau11,.n

Constantin Romanu -Vivu
Prefectul Leai umi XJI, In anii 18.f8. 49.

Pre fectul Legiu n ii a X II-a
Constantin Ro m an u-Vj v u

D e sen de B u rb u lsco ve scu

12



CONSTANTINROMANU-VIVU

" ; mântuirea românilor atârnă de
la unirea şi bunăstarea Principatelor"

Constantin Romanu-Vivu

Un loc de frunte printre conducătorii revoluţiei române
din Transilvania de la 1848-1849, îl ocupă eroul şi martirul
Constantin Romanu-Vivu. Alături de revoluţionarii ardeleni
Avram Iancu, Al. Bătrâneanu, N.Vlăduţiu, Buteanu, Axente
Sever şi alţii, a militat hotărâtpentru cauza eliberării sociale şi

naţionale a poporului român.
Constantin Roman s-a născut în satul Pintic judeţul

Bistriţa Năsăud, la data de 13 mai 1821. Mama lui se numea
Paraschiva Moldovan, iar tatăl lui purta numele de Roman. Se
pare că ea aparţinea unei familii ai cărei înaintaşi au fost preoţi.
Cei doi unchi după mamă ai lui Constatin Roman au fost fraţii

Grigore Moldovan (profesor de limba germană la gimnaziul
din Blaj) şi Ştefan Moldovan (preot la Pintic, iar apoi,
protopop).

Rămas orfan de ambii părinţi, Constantin Roman va fi
ocrotit, în primul rând de unchiul său Ştefan Moldovan - preot
în satul lui natal- care va fi pentru el un adevărat al doilea tată,

iar în anii studiilor de la Blaj, de către cel de al doilea unchi al
său, profesorul Grigore Moldovan.

În toamna anului 1842, Constantin Roman pleacă la
Blaj, unde se înscrie la cursurile Seminarului Teologic.

Receptiv la tot ce îi putea oferi spre cunoaştere Blajul
cultural şi religios, el nu va putea rămâne pasiv la conflictul dintre
SimionBămuţiu şi aderenţii săi (S.Crainic,D. Boier,Gr.Moldovan
etc.) de o parte şi Lemeny, B.Raţiu etc. de altă parte, care în anii
următori va lua o şi mai mare amploare.

PentruConstantinRoman sentinţa decondamnarea partidei
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lui Bămuţiu -care înfiuntaseanide-arândul politicadedeznaţionalizare
a românilor - căzu cao grealovitură. Unchiul său dinBlaj,profesorul
Grigore Moldovan,îndepărtat de lacatedra sa, estenevoit să plece la
Braşov. Ştefan Moldovan suportă şi el răzbunarea episcopului de la
Blaj.

După ce a părăsit de bunăvoie Blajul, în primăvara anului
1845, pe când se afla în anul li de studii, Constantin Roman se
reîntoarce în satul natal unde se sfătuieşte cu unchiul său, preotul
Ştefan Moldovan, în legătură cu intenţiile pecareleavea, dea părăsi

Transilvania şi a se stabili laBucureşti.

Trecând Carpaţii, se stabileşte în capitala Ţării Româneşti

unde, din toamna anului 1847, va activa ca profesor la pensionul
Schewitz. De aici, el a urmărit cu multă atenţie evoluţia anului
revoluţionar înEuropa, dar lafelca ceilalţi români transilvăneni va fi
mult preocupat de mişcarea revoluţionară din Moldova şi Ţara

Românească, precum şi deştireadespre începutul luptei revoluţionare
dinTransilvania.

În tumultul acestor evenimente , un rol important în
cristalizareaconcepţiei revoluţionare a luiConstantin Roman l-aavut
cunoaşterea şi îrnprietenirea lui cu fruntaşii revoluţionari din Ţara

Românească. Contactul cu Nicolae Bălcescu va fi tot mai frecvent
după întoarcerea celui din urmă de la Paris la începutul lunii aprilie
1848. Impresionatde:fireahotărâtă, clarvăzătoare, decuvinteleaprinse
aleluiNicolae Bălcescu, ConstantinRomansevaataşacutoate forţele

salecauzei revoluţiei , devenind încă din primăvara anului 1848 un
înfocat purtător al ideii de unire a ţărilor române într-un singur stat
na~onal.

Spre s:farşitullunii aprilie 1848, evenimentele revoluţiei se
precipită. Cândflăcările revoluţiei cuprinseră şi pământulTransilvaniei,
iar ştirea despre convocarea Adunării Naţionale se răspândi cu
repeziciune de o parte şi de altaa Carpaţilor, sosiră şi ardelenii din
Principate, cu instrucţiuni precise de la Bălcescu - împiedicat să

participedupă cumar fi dorit-de a lupta pentru drepturile românilor,
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clar"să cauteaaduce peunguri să înţeleagă că înunirea lorcuromânii
estesalvareaamândurora naţionalităţilor", Printre ceicareI-au urmat
îndeaproape senumără şi profesorul Constantin Roman.

Câteva zilemai târziu, la 8 mai 1848, când Romansosi la
Sibiu, aici se ţinea o adunare laConsistoriul neunitalecărei discuţii

au impus în primplan cele treipuncteale proiectului programului
adunării naţionale, convocate pentru3/15- 15/17 mai 1848laBlaj.
Deşi n-a asistat la primaparte a discuţiilor, el nu a rămas pasiv la
dezbateri. Dimpotrivă, aşa cum va relata Al.Papiu-llarian, referin
du-se pe larglaacestepisod, "abias-apuspe scaunşi începuîndată
a cuvânta cu mare însufleţire provocându-i pe români să şteargă

diferenţa aceasta şi să fie toţi una.Acestromânera fericitul prefect
Constantin Romanul, care atunci se întorsese din România".
Cuvântarea luiRomann-afostînsă aprobată şi deBămuţiu, deoarece
acesta"... credea - cum va afirma Bariţiu mai târziu - că vremea
acestor felde chestiuni nu a sosit".

Dinceledemaisus, rezultă căRoman, deşi sprijineagruparea
lui Bărnuţiu în eforturile ei de pregătire a adunării de la Blaj, se
deosebeaîntrucâtvadeacesta-maialesînunelechestiunicefrământau
intelectualitateadinacesttimp. Încuvântareasaelceruse să seşteargă
diferenţaaceastareligioasă laromâni tocmai pentrufaptul căgubemiul
insista până înultimul momentsă se ţină două adunări separate,una
a greco-catolicilor şi altaa ortodocşilor.

Înzileleurmătoare, ConstantinRomanîmpeună cualţi tineri
intelectuali revoluţionari stabilesc un planal revoluţiei,

După adunarea de pe Câmpia Libertăţii, unde Constantin
Roman a fostales membrual Comitetului Permanent de la Sibiu,
alături de unchiul său dinPintic, preotul Grigore Moldovan, începe
o nouă perioadă din viaţa şi activitatea viitorului tribunşi prefectal
revoluţiei ,

ştirea izbucnirii revoluţiei înŢara Românească stâmeşte în
rândul revoluţionarilor transilvăneni o însufleţire de nedescris.
Entuziasmatdeaceastăvesteîmbucurătoarepentruel şi prietenii săi,
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Constantin Roman trimite, la26 iulie 1848, dinSibiu o scrisoare lui
A.GoGolescu foarte bogată înidei, dincareputemdesprinde atitudinea
şi poziţia sa în legătură cu mişcarea revoluţionară din cele trei ţări

româneoDefinind un ideal, pentru careluptau deopotrivă muntenii,
moldovenii şi ardelenii, Constantin Roman sublinia că "o.. toată

mântuirea românilor atârnă delaunirea şi bunăstarea Principatelor".
"Pentru un asemenea tânăr entuziast - scria Silviu

Dragomir - era deci firesc să treacă din nou munţii la cea dintâi
chemare aprietenilor săi dinBucureşti" . Prinurmare, laînceputul
lunii iulie 1848, Constantin Romanveni la Bucureşti "pentrua se
pune la dispoziţia Guvernului Provizoriu". Constantin Romans
a dăruit cu trup şi sufletcauzeirevoluţiei muntene, undea rămas
neclintit la datorie până la înăbuşirea în sânge a rezistenţei

revoluţionare. Numai după acesteevenimente, când el însuşi se
găsea într-o situaţie dificilă, va pleca peste munţi spre sfârşitul

luniiseptembrie 1848.
Astfel, pe la mijlocul lunii octombrie 1848, Constantin

Roman ajunge la Blaj unde în urma celei de a treia adunări a
poporului, carea hotărâtprintre altele ridicarea armată apoporului
românardelean, întreruperea legăturilor cu revoluţia dinUngaria
şi punerea mişcării naţionale române sub protecţia împăratului,

va preluaconducereaprefecturii sale de pe Mureş. El a primit
organizarea regiunii în cares-a născut. După ce, la 18octombrie
1848, a fost numit Prefect al Gărzii Naţionale peste ţinutul

Mureşului deSus,cucentrul în Sas-Reghin îşi latinizeazănumele,

zicându-şi Constantin Romanu-Vivu.
După numire, Constantin Romanu-Vivunu s-aîndreptat

spre regiunea Reghinului, ocupată temporarde regimentul II de
grăniceri comandat deUrban, ciacautatsă-şi organizeze o legiune
de aproximativ 1500 de oameni, cu care să acţioneze într-un
teritoriu ameninţat în ultimele zile ale lunii octombrie 1848, la
confluenţa Tâmavei cu Mureşul. La Aţintiş şi Cecălaca, în ziua
de31 octombrie, Constantin Romanu-Vivucu legiunea saa atacat
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trupele contelui Lazar,neînfrânt până atunci, reuşind să zdrobească

forţele duşmane . Trei zilemaitârziu, totceamairămas dinaceastă

coloană inamică seretrage în grabă şi panică spreIemut şi Târgu
Mureş. Această primă biruinţă a forţelor luiConstantin Romanu
Vivu va fi urmată de o nouă victorie, pe care el o va obţine la 5
noiembrie la Iemut şi Cuci.

Întors laBlajpentrucâtevazilespre a-şi refacesănătarea,
elîşi revine repedeşi seîndreaptă spretabăra legiunii sale stabilită

la Mihalţ şi Aţintiş. De aici, va pomi în a douajumătate a lunii
noiembrie 1848 spre prefectura sa cu centrul la Reghin. La 22
noiembrie soseşte la Teaca, unde, după câtevazile de şedere, se
îndreaptă sprePintic, satulsău natal,pentrua seîntâlnicuunchiul
său Ştefan Moldovan. Cuajutorul acestuia, Constantin Romanu
Vivu va începe să ia primele măsuri de organizare a prefecturii
sale conform indicaţiilor comitetului delaSibiu. Comitetul naţional
de la Sibiuîl numeşte viceprefect pe preotul Ştefan Moldovan,
fiind investitcu depline puteripolitice, juridice şi militare.

înlăturarea vechiiadministraţii, Constatin Romanu-Vivu
o înfăptuieşte pe cale revoluţionară. Cele 104sate, câte număra
prefectura sa, au fost împărţite 'În nouă tribunate, unui tribunat
revenindu-i în medie 10- 12 localităţi .

Unloc importantînactivitateasadeprefectîlocupapregătirea
lagăruluimilitardelaTeacaundecontingenteledevoluntari alelegiunii
sale vor atinge cifra de aproximativ 3000 de oameni. La început,
exerciţiile militare zilnice au fost făcute sub comanda tribunilor şi

căpitanilor , iarmaitârziu subsupravegherea locotenentului Axentie
Bozga din cetatea de la Târgu Mureş, căruia i se încredinţase şi

comanda lagărului.

Laînceputul lunii decembrie 1848, ConstantinRomanu-Vivu
stabileşte cartierul la Reghin. De aici, el preia personal comanda
legiunii, pentru adezarma oserie decomune depeMureş. Pacificând
maiîntâi Gurghiul şi satele dintre Reghin şi Deda, apoi o serie de
comune rebele dinapropierea Târgu-Mureşului , ajunge în searazile
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de24 decembrie 1848cu legiuneasa în faţa porţilor cetăţii dinTârgu
Mureş care se deschid şi astfel legionarii mureşeni intră ca
biruitori . Întreaga prefecturăa fost pacificată, în cuprinsul
ei acţionând numai forţele Legiunii a XII-a, de sub comanda
lui Constantin Romanu-Vivu şi Regimentul II grăniceri ,

comandat de colonelul Carol Urban.
Desfăşurarea ulterioară a evenimentelor îl

determinăpe Constatin Romanu-Vivu ca la 1 ianuarie 1849
să ordone retragerea legiunii sale din cetatea de la Târgu
Mureş spre Reghin.

Informat despre ocuparea oraşului de către trupele
lui Bem la 13 ianuarie 1849, Constantin Romanu-Vivu se
retrage în munţi, la extremitatea de răsărit a prefecturii
sale, la Topliţa . La 20 ianuarie 1849, în timp ce poposea
în comuna Stânceni în casa tribunului Kontai, împreună
cu Ştefan Moldovan şi câţiva tribuni credincioşi lui,
Constantin Romanu-Vivu a fost atacat şi prins.Odată cu
el au fost arestaţi viceprefectul ŞtefanMoldovan şi tribunii
Ioan Maior, Fulea şi Ioan Nasta. Tot în aceste momente a
fost confiscată întreaga arhivă a legiunii a XII-a.

După arestare, au fost ferecaţi în lanţuri şi

transportaţi la Târgu-Mureş . In zilele ce au urmat, au avut
loc numeroase şedinţe ale Curţii marţiale din Târgu
Mureş, unde au fost interogaţi o serie de revoluţionari

români. Detenţiuneaprelungită a lui Constatin Romanu
Vivu şi a lui Ştefan Moldovan se datora faptului că

organele judiciare n-au găsit nimic compromiţător în
activitatea lor de conducători ai noii administraţii

româneşti.Toate documentele şi corespondenţadin arhiva
legiunii a XII-a au pledat în favoarea lor.

Dar pe când se credea că Constantin Romanu-Vivu
va izbuti să înfrângă atitudinea necruţătoarea autorităţilor,

care nu posedau probele necesare condamnării lui, într-una
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din primele zile ale lunii martie, împreună cu Ştefan

Moldovan au fost legaţi într-un car şi scoşi la marginea
comunei Sângeorgiu de Mureş, în locul numit Căpâlna, unde
au fost omorâţi. După trei zile, trupurile lor au fost îngropate
de sângeorzeni la locul supliciului.

Mormântul revoluţionarilor Constantin Romanu
Vivu şi Ştefan Moldovan este îngrijit de Parohia Ortodoxă

a comunei Sângeorgiu de Mureş. Pe locul martiriului a
fost ridicată, în anul 1988, la 15 mai, cu' prilejul sfinţirii

mormântului reamenajat, o troiţă cu următorul text:
"Locul dejerţfă a revoluţionarilor din1848 Constantin Romanu
Vivu,prefectulLegiunii aXII-a Mureşul deSusşiprotopop Ştefan

Moldovan, viceprefect."

CONSTANTIN ROMANU-VIVU
Bust realizat de sculptorul târgumureşan Ioan Grama

pentru Parohia Ortodoxă din satul Pintic -locul de
naştere al revoluţionarului .
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Grup de revoluţionari români, care au manifestat (Ll iunie
1848) în faţa Palatului Administrativ din Bucureşti pentru a cere
anularea Regulamentului Organic .

Purtătorul steagului tricolor, cu deviza revoluţionară

"Dreptate, frăţie", este profesorul ardelean Constantin Roman.

Acuarelă de Kostake Petrescu
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Avram Iancu la Sângeorgiu de Mureş

La Sângeorgiu de Mureş, Avram Iancu este aşteptat

cu dragoste defamiliile Mureşan şi Farago. Tân ărul Nicolae
Mureşan a luptat ca tribun in lagărul lui Iancu, iar Simion
Farago va fi sfâş iat in bucăţi la inceputul anului 1849,
plătind tribut de sânge revoluţiei.

(Avram Iancu, pag. 39, Silviu Dragomir)
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Prefectul Legiunii a XII-a
Constantin Romanu-Vivu
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ComitetulNaţiunei Române către prefectul Romanul Vivu
Sibiu, 4 Decemvrie 1848

571/848
De la ComitetulNaţiunei Române.

Domnule Prefect!
Pestepuţine zile ţi se va trimitelistă de sateleprefecturei

ce administrezipentru ca să nu vii în conflictcu veciniiprefecţi;
până atuncifă tot ce veiputea spre a ţine ordine şi disciplină şi

spre a satisface cererile ce-ţi vor adresa comandanţii militari.
Comitetulprecum mai înainte aşa şi acum trage luare

aminte a Ii-tale asupra alegerii tribunilor. Caută ca aceştia să

fie oameni oneşti, activi, şi nume bun la popor. Ne te uita mult
casăfie învăţaţi; ci cercetează-le capacitateapentrufuncţiunea
lor şi energia, denumeşte-i şi trimite-i la comitet spre întărire.

Comitetulprimeşte recomandaţiunea cefaci pentruIoan
Arciudeanu de a se întări de secretar al prefecturei; asemenea
şi pe Domnul Ştefan Moldovan, parohul de Sas-Pentec îl
primeşte de Vice-Prefect ca în absenţa D-tale la lagăr

împ ăciuiască trebile civile, administrativeşi economice.
Pentru plata prefecţilor, vice-prefecţilor; tribunilor şi

celorlalţi Comitetul a avut şi are îngrijire neadormită; dară

circumstanţele nu i-aupermis de a avea în dispoziţiune mijloace
casăpoată gratifica serviciile acelora, careîşi sacrifică totpentru
naţiune şi drepturile ei. Câtpentruintertenţiunea lorse înţelege că

de unde trăeşte lagărulprin recviziţiuni de naturalii, de acolo îşi

vorţinea şi eiviaţa. Pentruîntâmpinarea celorlalte cheltuieli,după
ceveivindevitele aceleadespre carescriişi veitrimite Comitetului
însemnare de suma ce a eşit, se vaface oarecare dispoziţiune ca
atâtD-tacâtşi subalternii D-talesă se împărtăşasc ă.

Sibiu, 4 Decembrie 1848 Simion Bărnuţiu

Prezident
Aaron Florian

(Text parţial redat) Secretar
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Comitetul naţiunei române către

prefectul Const. Romanu- Vivu.

Sibiu, 8 Decembrie 1848

625/848.
De la Comitetul NaţiuneiRomâne

Domnule Prefect!
În timpul acesta când un viitor mai ferice se vede a

răsăriipentru naţiunearomână, Comitetul se bucură căfiii ei
aleargă din toate părţile spre a-şi arăta simţămintele lor şi

spre a lua parte la regeneraţiunea ei. Adresa Domnului Contzu
pe care o comunici Comitetului e o dovadă că naţiunea română

nu e lipsită de bărbaţi harnici, care îşi ofer inteligenţa şi

activitatea pentru fericirea ei. Comitetul te însărcinează din
partea sa ca să arăţi Domnului Contzu mulţumirea pentru
buna sa voinţă, cu care înbr ăţ iş eaz ă cauza naţională, şi să-I

încredinţezică numele, simţămintele şi capacitatea sa nu vor
ji uitate, când circumstanţelevorpermite ca naţiunea română

să se poatăfolosi de dânsele. Comitetul aşteaptăcu nerăbdare

restatornicireapăcii şi realizarea constituţiuneiaustriace, care
a sigilat libertatea şi naţionalitatea română, şi atunci se va
folosi de cea dintâi ocaziune spre a chema pe Domnul Contzu
ca să primească postul ce merită in interesul monarhiei şi al
naţiunei române.

Sibiu, 8 Decembrie 1848 Simeon Bărnuţ

Prezident
Aaron Florin

Secretar
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Intrarea biruitoare în Cetatea Târgu-Mureşului a
revoluţionarilor Legiunii a XII-a, Mureşul de Sus, sub
comanda prefectului Constantin Romanu-Vivu în seara zilei
de 24 decembrie 1848.

("Profiluri mureşene" volumul 1, pag. 128 din 1971)
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Din Ordinul din data de 28 ianuarie 1848 al
Comisarului guvernamental din Cluj, Beâtki Odon adresat
autorităţilor din Târgu-Mureş, Constantin Romanu-Vivu şi

ŞtefanMoldovan trebuiau duşi la Cluj sau la Debreţin pentru
a fi judecaţi de Curtea marţială.

În ziua de 9/21 februarie 1849, prefectul Constantin
Romanu-Vivu şi viceprefectul ŞtefanMoldovan au fost scoşi

din închisoarea cetăţii, legaţi într-un car, însoţiţi de o escortă

de călăreţi şi o ceată de cetăţeni. În loc să pornească spre
Cluj , convoiul a pornit spre Reghin, ajungând la marginea
satului Sângeorgiu de Mureş, unde au fost omorâţi. Trupurile
lor mutilate au fost lăsate câteva zile în drum, apoi
înmormântate în apropierea acelui loc.

(Arhivele Statului Târgu-Mureş, Fond Scaunul
Mureş. N.d. 922/1848)
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UN PRECURSOR AL RECONClLIERll
ROMÂNO-MAGHIARE

CONSTANTIN ROMANU-VIVU
Laînceputul luniimartie1999,comemorăm 150deanide lamoartea

revoluţionarului profesor Constantin Romanu-Vivu, născut în satul Pintic,
judeţul Bistriţa-Năsăud, la data de 13 mai 1821, executat şi înmormântat în
comunaSângeorgiude Mureş în anul 1849, la începutul luniimartie.

Erou al revoluţiei române din Transilvania din 1848- 1849, a fost
numitPrefectal Legiuniia XlI-a Mureşul de Sus la data 18octombrie 1848.

Înfocatpurtător al ideii de unire a ţărilor române într-un singur stat
naţional, influenţat înîntreagasaactivitate de ideilerevoluţionare ale luiNicolae
Bălcescu, s-a dovedit un bun conducător militar şi un bun organizator al
Prefecturii, care cuprindea 104sate împărţite în nouă tribunate.

A militat, ca şi Nicolae Bălcescu, pentru buna înţelegere între
români şi unguri, fapt dovedit şi prin Proclamaţia dată către locuitorii
maghiari din regiunea Mureşului.

Sângeorzeniicinstescmemoria acestuieroual neamuluiromânesc,
bustul luiConstantinRomanu-Vivu(realizatîn bronz,autorfiindmareleartist
IonVlasiu,dezvelitla 15septembrie 1989,în parculŞcolii Generale,sfmţit la
1decembrie 1990de preotul ortodox Petru Miron, în prezenţa locuitorilorşi
oficialităţilor din comună) fiind un simbol al libertăţii, egalităţii şi bunei
înţelegeri}ntre toţi cetăţenii comunei - români, maghiari şi alte naţionalităţi .

Inanul 1988,ladatade 15mai,s-au sfmţit troiţa (sculptatăde preotul
ortodoxIoanMarcocidin Bistra-Mureşului) şi mormântul(amenajatde către

Parohia Ortodoxă, preotfiindIoanHoţa) Prefectului Legiunii a Xll-a,profesorul
ConstantinRomanu-Vivu, şi viceprefectuluiŞtefan Moldovan,protopop.

Din anul 1992, Şcoala Generală poartă numele revoluţionarului

Constantin Romanu-Vivu.

Din ProclamatiaPrefectului Constantin Romanu-Jlivu către

locuitoriima~hiari din re~iullea Muresului (J4 decembrie1848, Ercea)

Iubiţi concetăţeni,

Nu atâtsferadeactivitate a atribuţiilormele, câtdurerea dinsufletul
meu, produsă dedezordinile socialedinţară undemulţianiam trăit împreună

Într-o liniştefără pereche, mă determină să vă adresezdumneavoastră această
sinceră Proclamaţiune.

Vă garantezcinstit, concetăţeni , că pe unde vor trecetrupelemele,
românii VO!fi cucruţarea cuvenităfaţă depersoaneleşiaverile dumneavoastră .

In interesulasigurării liniştei şi ordinei publice, este necesar a se
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plângericonform cărora cetăţenii maghiarişiazi îiatacă, ameninţăpe români,
şi chiardinacestmotiv, pe bazaordinilorsuperioare, vă rogpe dumneavoastră

să depuneţi toate armele şi să lepredaţi celorcompetenţi.

Înfine, vă rogsă aduceţi lacunoştinţa locuitorilorsatelororicepagubă
provocată de trupele meleprinsate, să mise aducă la cunoştinţă câtmaiurgent;
euvoicercetapagubaşi, despăgubindu-ipepăgubaşi, voipedepsipe răufăcători

potrivit cufaptelelorpenale, şipe ceidezordonaţi îi voichemalaordine.
aparte din trupelemele,trecândprinPăingeni, s-afUrat unarmăsar

şi paguba afost recuperată, iar delincventulpedepsit. Cu această ocazie, vă
trimitşi Proclamaţiaprimită de la dl.generalcomandant Vardener; citiţi-o şi

explicaţi-o tuturor, casăputemfi şi săfim cu toţii credincioşi MajestăţiiSaleşi

să domnească întrenoi adevărata dragostecreştinească.

Noi românii, anume, nu dorimsă domnim asupraniciuneinaţiuni,
scopul nostru nu este de a-i oprima limba, naţionalitatea , religia, sau a le
ştirbi, ci cu cuvenitafraternitate, cu toată lumea în egalitatede drepturi, să

suportăm în mod comun sarcinile.
Pe această bază întindem mânafrăţească tuturor concetăţenilor

acestei ţări şi cerem şi pretindem să înceteze vărsările de sânge,jafurile, să
înceteze imediat atacurileasupra tovarăşilor noştri şi să ne dăm osteneala
sub aripilepăcii liniştite, acordate de Majestatea Sa, să trăim o adevărată

viaţăfrăţească, in dragostepărintească şi egalitatede drepturi.
Bibliocrafie:

Ştefan Manciulea - "Scrisorişi acteprivitoarela mişcarea revoluţionară

a românilordin Ardeal şi Ungaria în 1848- 49" în
Anuarul Institutului de IstorieNaţională IV - Bucureşti, 1929,p. 132.

28



.- ' ~- ' - --..,.----~--

Ridicatu-sa de către Primăria municipiului Tg. Mureş

acest monument la a XX-a aniversare a declaraţiei Proclamaţiei pentru
întregire pe locul unde au fost martirizaţi ş i au fost

omorâţi în 1849 cei doi eroi din Pintic.
CONSTANTIN ROMANU-VIVU

Prefectul Legiunii a XII-a
PROTOPOP ŞTEFAN MOLDOVAN

Viceprefect
A lor suferintă si a sângelui jertfit au otelit constiinta neamului

din c~e'a răsărit România libe;ă si mar~ de' azi.
(Tex/de pe placa monumentului)

Monumentula fost inaugurat la datade 14septembrie 1936inprezenţa
primarului EmilDandea, a profesorului Vasile Netes ~i a numeroş i cetăţeni din
Târgu-Murq, Sângcorgiu de Murc~ ~i Pintic.

Monumentul a fost distrus in anul 1940.
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Bustul revoluţionarului Constantin Romanu-Vivu,
sculptat de cunoscutul artist mureşean - sculptorul şi scriitorul
Ion Vlasiu.
(Atelierul artistului din Bistra Mureşului, septembrie 1985)
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Un precursor al unităţii naţionale,

profesor Constantin Romanu-Vivu, 1821-1849
prefectul Legiunii XII-a, membru
al Comitetului Naţional Român,

martir al Revoluţiei române din 1848.
(Text de pe pla ca monum entulu i)

Monumentul a fost realizat de sculptorul Ion Vlasiu, dezvelit
la 15 septembrie 1989 şi sfinţit la 1 decembrie 1990.
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Morrnântul revolutionarilor
Constantin Romanu-Vivu şi Ştefan Moldovan

şi troiţa sfinţită la data de 15 mai 1988
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NICOLAE MURESAN

VICEPREFECT ÎN REVOLUTIA DIN
1848 - 1849 DIN TRANSILVANIA

NicolaeMureşan a fost fiul preotuluiortodoxSimionMureşan
din Sângeorgiu de Mureş, care a fost paroh între anii 1794 - 1810.

În oraşul Târgu Mureş, în anii premergători revoluţiei de la
1848,eraupuţine familiide intelectuali români.Protopopul ElieFarago,
din Sângeorgiude Mureş, şi Partenie Trombiţaş, careerau reprezentanţi

de frunte ai intelectualităţii române, împreună cu canceliştii români, au
iniţiat şi sprijinitconstituirea Societăţii de Lectură a CanceliştilorRomâni
din Târgu-Mureş, care a avut un rol important în pregătirea viitorilor
revoluţionari . Din rândulcanceliştilor, celmaiactiva fosttânărul Avram
Iancu, care îşi satisfăcea stagiul la Târgu-Mureş. După câteva acţiuni

culturale ale Societăţii, activitatea a fost interzisă de oficialităţi .

Avram Iancu îşi câştigă în această perioadă prieteni în comuna
SângeorgiudeMureş, undeeraaşteptatcudragdefamiliile Mureşan şiFarago.

Tânărul NicolaeMureşan va luptanupestemulttimp,ca tribun,
alături de Avram Iancu, iar vărul său, Simion Farago, va plăti tribut de
sânge revoluţiei, fiind sfâşiat în bucăţi la începutul anului 1849.

Nicolae Mureşan devine viceprefect şi avea sarcini
organizatorice în Cartierul General Militar al lui Avram Iancu.

LaMihăileni (26aprilie 1849),împreună cuIancu, Buteanu, Dobra,
Vlăduţ,Boieriu şi alţii, NicolaeMureşan participă laîntâlnirea cuIoanDragoş
deputat înParlamentul delaBudapesta şi colaboratoralGuvernului Kossuth.
Deputatul Dragoş adusese o scrisoare în care se propunea o alianţă între
revolutionarii unguri şi revolutionarii români, conduşi de Avram Iancu.

, În ziua de 3 mai 1'849, viceprefectul Nicolae Mureşan este
prezentdin nou la Mihăileni la o altă întâlnirecu deputatulDragoş, care
aduce un manifest dat de Kossuth la Drebeţin, în care cerea depunerea
armelor de către revoluţionarii români în cadrulunui armistiţiu.

De la Mihăileni, toţi au plecat la Abrud, unde în ziua de 4 mai
s-a ţinuto adunare în cadrul căreia s-a declarat pacea cu revoluţionarii

unguri. Il} 5 mai 1848, la Câmpeni, au continuat discuţiile .

In ziua de 6 mai, la Abrud, s-a ţinut o altă adunare în prezenţa

deputatului Dragoş lacarea participat alături de toţi conducătorii revoluţiei şi

viceprefectul Nicolae Mureşan . In timpul desfăşurării adunării şi a tratativelor
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depace, trupele maghiare conduse de Hatvani au năvălit în localitate atacând
românii neapăraţi şi nepregătiţi de luptă.

Inprezenţa prefectului Dobra şi aviceprefectului Nicolae Mureşan,
a tribun.ilor Andreica, Alexandru Arpadi, Simion Moga, Molnar şi alţii,

prefectul Buteanu îl trage la răspundere pe Dragoş, făcându-l trădător şi

răspunzător de atacul lui Hatvani în Abrud. A doua zi au fost arestaţi , din
ordinul lui Hatvani, prefectul Buteanu, prefectul Vasile Moldovan şi

viceprefectul Nicolae Mureşan. Prefectul Buteanu a fostpus laarest separat
şi legat în lanţuri . Tribunul Molnara fostîmpuşcat în faţa bisericii dinAbrud.

Prefectul Vasile Moldovan şi viceprefectul Nicolae Mureşan aufost
închişi într-o cameră subpazaadoisoldaţi, Noaptea, Iacob,ajutorul lui Buteanu,
profitând deînceperea luptelor pe străzi a deschis fereastra dindosul casei, pe
unde au ieşit ceidoirevoluţionari, pecarei-acondus lacasaprotopopiatului.

După sosirea revoluţionarilor români conduşi de VIăduţ şi

Balint, atacatorii comandaţi de Hatvani se retrag din Abrud ducându-l
cu ei pe prefectul Buteanu, pe care-I spânzură .

După intrarea în Ardeala armatelorruseşti, lachemareaCurţii de
la Viena, trupele maghiarecondusede generalul Bem au fost înfrânte.

La 19 august 1849, Iancu trimite o delegaţie a revoluţionarilor

români la Turda, la generalul Dick, condusă de viceprefectul Nicolae
Mureşan, din delegaţie făcând parte şi tribunii Ciureleanu, Alexandru
Arpadi, IoanRaţiu şi căpitanul Gavrilă Muncaciu.

După această dată, viceprefectul NicolaeMureşan, fiindbolnav
nu mai este activ. Nu deţinem alte informaţii despre el şi ne rămâne

nouă obligaţia de a-i completa biografia acestui mare revoluţionar, fiu
al comunei noastre şi a parohiei ortodoxe, colaborator apropiat al
conducătorului revoluţei române din 1848 - 1849, Avram Iancu.
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Avram Iancu între prefecţii revoluţiei din 1848-1849:
Ioan Buteanu, Petre Dobra, Simion Balint şi Nicolae

Solomon; în cele patru colţuri: Vasile Turcu, Constantin
Romanu-Vivu, Alexandru Brăneanu şi Ştefan Moldovan.

După un desen de Barbu Iscovescu
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PROTOPOP ELIE FARAGO

Prof Univ. Dr. Grigore Ploeşteanu

Institutul de cercetări socio-umane

"Gheorghe Şincai" Târgu-Mureş

Protopop, om al şcoalelor, cărturar, personalitate
implicată în evenimentele de la 1848-1849, Elie Farago şi-a

legat numele de istoria românilor târgumureşeni, păstorindtimp
de două decenii comunitatea greco-catolicădin Târgu-Mureş .

Era originar din Sângeorgiu de Mureş, localitate cu
populaţie majoritar românească, în care s-a născut în anul 1806.
După absolvirea studiilor teologice în seminarul de la Blaj, în
1828 a fost hirotonit preot celibe şi, în acelaş timp, numit
profesor la cunoscutul Liceu. Mai întâi la clasa de "gramatică",

unde a funcţionat timp de doi ani , iar în anii 1830/31 şi 1832/
33 la clasa de "humanioare" .

Stabilit la Târgu Mureş i-a urmat în funcţia de paroh lui
Efrem Petruţa,urcândtrepteleierarhieibisericeşti, ajungândprotopop.

Preocupat de îndeplinirea îndatoriri lor sale de om al
bisericii , Elie Farago a fost şi un iubitor de carte şi de slovă

românească. Astfel apare între prenumeranţii la cărţi şi periodice
româneşti. Era abonat la GazetadeTransilvania şi Foaiepentru
minte, inimă şi literatură încă de la apariţia acestor periodice
întemeiate de G. Bariţiu la Braşov în 1838, apoi la Organul
luminării editat de T. Cipariu la Blaj în 1847. De asemenea s-a
prenumerat la Icoana Pământului, publicată de profesorul Ioan
Rus la Blaj în 1842.

Încunoscutulconflictcare a opus laBlaj grupării lemeniene
pe reprezentanţii "partidei naţionale", în fruntecu Simion Bămuţiu,

se pare că s-a situat de partea episcopului LLemeni.
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În aceeaşi perioadă a Vormărz-ului întreţine însă, ca şi

protopopul ortodox Partenie Trombiţaş, legături cu canceliştii de
laTablaRegească, fiind solidar cu strădania acestora de înfiinţare

a unei Societăţi de lectură, despre care presa informa la începutul
anului 1846. De menţionat că aceştia, desigur în acord cu cei doi
protopopi, "au şters adică prea trista deosebire de unit şi neunit
dintre sine, şi s-au învoit cu toţii ca într-o duminică să asculte
Sf. Liturghie în biserica cea unită, într-alta în cea neunită I.../".

Elie Farago va fi implicat în evenimentele
revoluţionare de la 1848, în revoluţia menită să înlăture

straturile feudale din Transilvania şi să înfăptuiască reforme
democratice şi să realizeze deplină egalitate naţională.

Primul document din 1848, care poartă semnătura celor
doi protopopi târgumureşeni"de rit grecesc din nobilul scaun
Mureş", este o adresă din 19 aprilie 1848 către Toldalagi
Ferencz prim-judele regesc al scaunului Mureş, prin care acesta
era informat că au luat cunoştinţă de dispoziţia din 17 aprilie
a gubemiului privind interzicerea adunării din 30 aprilie 1848.
Semnatarii declarau că în acel moment nu ştiau de adunare,
adăugând însă că: "Împrejurările actuale sunt tulburi. E posibil
ca vreo persoană dinjurisdicţia noastră să ştie ceva" şi "Pentru
a le putea şi pe acelea la poruncita naţionalăraţionalărăbdare"

solicitau "a ne elibera şi nouă în copie" dispoziţiaGubemiului
"pentru a o populariza cu un efect cât mai mare".

Elie Farago va participa, împreună cu alţi

târgumureşenila Marea Adunare Naţionalăde la Blaj din 15
17 mai 1848, care a adoptat programul liberal, democrat şi

naţional al Revoluţiei române şi a fost ales în fruntea deputăţiei

ce urma să prezinte naţiunii române Dieta de la Cluj.
S-a numărat şi între semnatarii petiţiei de la Cluj din 28
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mai 1848, prin care se solicita Dietei crearea unei comisii mixe
care să cerceteze răpirile de hotare, munţi, păduri şi mori de către

comunităţile săseşti pentru a fi restituite comunităţilor româneşti;

cedarea de către bisericile săseşti celor româneşti a unei părţi din
terenurile comune de pe pământul crăiese; împărţirea hotarelor în
comunele mixte proporţional cu populaţia etc.

Reîntors la Târgu Mureş, Elie Farago îşi continuă

activitatea în condiţiile unei atmosfere tot mai tensionate. La
9 septembrie 1848 contele Toldalagi Ferenc, comisar ministe
rial îi cere să meargă imediat la Bărdeşti şi să ia măsuri ca
recrutarea oamenilor să se facă conform legii şi să-i predea
registrul matricol parohial, pe care Bărdeşteniiau refuzat să-I

înmâneze comisiei de recrutare.
La numai câteva zile însă, la 6/18 septembrie

protopopul Elie Farago este victima unor excese "înfiorătoare",

pe care le descrie el însuşi în Organul Naţional de la Blaj:
"Cam pe la 5 ore pentru trebuinţelecasei fiind io la piaţ, Judele
prim al opidului Lăzăr Jânos cu Ajtai Mihâly, arhivarul au
cetit despre fântănă în mijlocul piaţului o ştafetă de D. B ănfi

Fişpanul cotului Kilkiillo trimisă, în care se zicea că românii
adunaţi la Orlat duce Bămuţiu ca la 40 .000 armaţi cu puşce,

furce de fier, lance, coase, oblite şi altele au pornit către

M.Vasarhely, ca pre Mikăs Ferenc să-I scoată din prinsoare şi

să prăpădească opidul cu toată ungurimea, şi cum că pre
Bămuţiu l-a proclamat de crai, rom(âni) vrând a întemeia un
imperiu daco-rom(ân); pre carele lăudat fişpanul poate împiedeca,
ci pofteşte a i se trimite voluntari de ajutor numai decât. Tot de
acolo în acest înţeles a venit ştafete şi la Fotisztul Scaunului Mureş
D. Corn. Toldalagi Ferencz publicându-se şi aceea, precum şi a
treia ştafetă îmbucurătoare, că secuii ar fi eşit spre întâmpinare, şi
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aşa stând gata, să se trimită din voluntari o companie sau două

către Blaj, (care şi pornind de pe drum s-au întors, înţelegând că

măduva înşcinţărilor ar fi greşită) . Şi după cetire D. Lazar J.ţinând
o cuvântarepoteroasădin premisele scirei cu tot focul spre apărarea

patriei şi a naţiunei ungare s-a dat jos de pre făntână. Atunci numai
decât a pornit o mulţime de oameni către bolta lui Demetriu
Fogarasi (român) , să caute prav de puşcă sau altă muniţiune de
bătaie, unde ca la o boltă au şi aflat ceva prav, cât nu ştiu, şi

bătându-l, multjefuindu-l, l-au petrecut la Varda, şi acum e subt
detenţiune, De acolo aceeşi mulţime precând întuneca fu provocată

de nişte aţâţători la protopopii româneşti, unde mai întâi prin două

comisiuni rnagistratuale toate scriptele s-au luat spre a se vizita la
Magistrat, şi numai decât sosind condusa mulţime a început a
bate fereştrile lui Parteniu Trornbiţas, unde nu multă pagubă

făcând, i-a chemat la mine zicând: "destul a fost aici, căci are
prunci, veniţi la celălalt"şi venind predătorii întreabă: "aceasta e
casa parochului?" cărora le-au răspuns dintr-o parte a mulţimei:

"aceiai, mergem asuprai", şi începând a bate fereştrile cu petri,
numai decât le-au zdrobit cu Şalucuri cu tot, şi s-a împlut casa cu
pietri; apoi intrând înlăuntru ce am avut tot până Într-o lingură,

aşa le-au dumicat cât n-a rămas marfă de doi potori întreagă. Din
ladă bani ce am avut etc.etc. şi luându-mi toate veştrnântele de
pănură, bruner şi metase, toate le-au tevelit şi călcat în tină şi

spirit de oţet. Traseră şi archivul jos şi toate actele parte le-au
călcat în tină, partele le-au grămădit prefoc, partele le-au dus şi

aruncat pre uliţă, toate contractele mi le-au dus. Icoanele lui H.
S. şi a Preacuratei nu numai le-au spart şi zdrobit, ci le poartă în
sabie strigând: "Acesta e O-zeul Popei românesc" -cuminecătura
bolnavilor o a călcat în picioare!! etc (mai încolo se înşiră şi

celelalte prădări specifice făcute prin voluntari şi husarii lui
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Kossuth) în urmă: nu a putut fi în toate lumea pradă de păgâni ,

nici foc care să ardă mai cumplit decum mi-a pârlit casa mea 6/
18sept. seara de la 7 pân la 10 ore. Iar viaţa cum mi-am scăpat

prinburuienicu capul gol, în viiforde ploaie, numaicu un picior
desculţ, noaptea, preste toate gardurile sărind, doliul ce-mi ţine

anima cruntată, nu mă lasă a o descrie, ci numai atâta zice, că
de luni noapte miercuri dimineaţa m-am tras hemesit între
oameni la sat; câte grigi şi ameţeli, cât frig şi fiori m-au stors şi

mă storc, numai O-zeu le poate spune. Tabelele de conscriere
de la minister, măcar că erau ungureşti, toate le-au ars şi

căutându-mă preste tot locul spre moarte stăpungându-mi caii
şi vitele în grajd până în ziuă de trei ori mă căutară să-mi ieie
viaţa". Comentândsuccintrelatareaprotopopului târgumureşan,
redacţia ziarului de la Blaj afirma: "La toate aceste scoase în
extract numai punem comentariu, cu atât mai vârtos că şi

corespondenţele din K. Hir, cunoaşte inocenţa O-lui Farago.Pr.
O. Capitlu a şi pornit a mijlocii satisfacerea."

La începutul lunii ianuarie 1849, ElieFarago va descinde,
împreună cu alţi preoţi şi elerici, la Mediaş, la viceprefectul şi

protopopul Ştefan Moldovan. împreună cuacestamerge laMicăsasa
pentru conscrierea bunurilor de lacurtea baronului Ştefan Radak. A
fost necesar să se ia dispoziţii serioase pentru asigurarea securităţii

averii şi a"păcii publice". Apoiafost instaurată "deregătoria sătească".

La fel s-a lucrat în localităţile : Lunea şi Lodroman, Glogoveţ şi

Hosusău. Apoi protopopului Farago 'Oi s-aplecat spre rău", încât
s-a reîntors cu Ştefan Moldovan la Mediaş. Ulterior s-a refugiat
în comuna Răşcani de lângă Sibiu. Între timp, la Târgu Mureş,

avereas-aa fostvândută prin licitaţie publică, cu 1013,48 florini .
După revoluţie, Elie Farago s-a întors la Târgu Mureş

unde a rămas până în 1854. A continuat să-şi îndeplinească
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atribuţiile de slujitor al bisericii acordând în acelaşi timp atenţie

instruirii copiilor români. Un conteporan îşi amintea că "sub
protopopul Elie Farago, încă s-a continuat regulat catehisaţia

copiilor de şcoală/...!Predice încă se rosteauîn biserică în fiecare
Duminică şi sărbătoare , cum şi la vecemiiledin postulPaştilor".

De numele lui Elie Farago se leagă şi crearea unei
biblioteci, un document (proces verbal de licitaţie al bunurilor
sale, întocmit la 26 martie 1849, menţionând şi o ladă încuiată în
carese găseau 101 cărţi legateşi 45 nelegate).

În 1854s-aîntors laBlaj,îndeplinind pânaîn 1860funcţia
de rector al Seminarului clerical. Apoi îşi petrece ultimile două

decenii de viaţă "in curaanimarum" ca parohşi protopop în Veres
Mort. S-anumărat şi întresemnatarii petiţiei din 10mai 1860, prin
carefiuntaşii naţiunii solicitau aprobarea pentruînfiinţarea Astrei.

(Expunere ţinută la data de 5 octombrie 1997 cu
ocazia sărbătoririi a 175 de ani de la sfinţirea bisericii
ortodoxe Sângeorgiu de Mureş.)
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• Isaia Moldovan: Din întâmplările vieţii.
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• V. Cheresteşiu: Adunarea naţională de laBiaj
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• Chioreanu I.,Koncziany L.,Niţu,

V.,Ploeşteanu Gr.: Profiluri
mureşene. VoI. 1., pag. 93-101.
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PAROHIA ORTODOXĂ

SÂNGEORGIU DE MUREŞ
14 MARTIE 1999
PROGRAM

Parastas de pomenire la 150 de ani a revoluţionarilor

participanţi la Revoluţia din Transilvania din anii 1848-1849
(Născuţi sau înmormântaţi în Parohia Sângeorgiu de Mureş) .

Slujba religioasă: GHEORGHE ŞINCAN, protopop
PETRU MIRON, preotul parohiei
SORIN BUGNER, preot

Cuvânt de salut: dr.DORIN FLOREA prefectul
judeţului Mureş, reprezentat de
Ioan Iacob-consilier
G-ral CONSTANTIN DOROBANTU
reprezentat de col. Ştefan Vălcău~n
VIZI IOSIF primarul comunei

Evocări: prof.dr. IOAN RANCA
It-col. STELIANMARIUSBONTEANU
ILARIE GH. OPRIS, consilier '

Plachetă de sculptorul Izsăk M ărton
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PARASTAS DE POMENIRE
LA 150 DE ANI

a revolutionarilor participanti la Revolutia din
, Transilvania din anii '

1848 -1849
(Născuţisau înmormăntaţi în Parohia Sângeorgiu de Mureş)

Profesor CONSTANTIN ROMANU-VIVU, prefectul
Legiunii a XII-a Mureşul de Sus, membru în Consiliul Naţional

Român, participant activ la revoluţia din Ţara Românească alături

de Nicolae Bălcescu şi la revoluţia din Transilvania - născut în
Pintic, martirizat în parohia noastră

Protopop ŞTEFAN MOLDOVAN, viceprefect al Legiunii
a XII-a Mureşul de Sus, născut la Pintic, martirizat în parohia
noastră

NICOLAE MUREŞAN, viceprefect, membru în Cartierul
General al lui Avram Iancu, născut în Sângeorgiu de Mureş , fiul
preotului ortodox din localitate

SIMION FARAGO - tribun, prieten apropiat al lui Avram
Iancu, sângeorzan, martir al revoluţiei

Cancelistul NICOLAE MOLDOVAN - tribun , din parohia
Sângeorgiu de Mureş

Protopop ELIE FARAGO - colaborator apropiat al lui
Avram Iancu, din familia Farago, ctitori ai Bisericii Ortodoxe din
Sângeorgiu de Mureş

10 români împuşcaţi la marginea comunei Sângeorgiu de
Mureş, spre Eroei şi înmormântaţi acolo într-o groapă comună, în
primăvara anului 1849.

6 români spânzuraţi în primăvara anului 1849 şi înhumaţi în
groapă comună la intrarea în cimitir,lângă clopotniţa capelei ortodoxe.
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MESAJUL
PREFECTULUI mDEŢULUIMUREŞ

adresat locuitorilor comunei Sângeorgiu de Mureş cu
prilejul împlinirii a 150 de ani de la moartea

revoluţionarului CONSTANTIN ROMANU VIVU,
prefectul Legiunii a XII-a Mureşulde Sus

precum şi a revoluţionarilor participanţi la Revoluţia din
Transilvania anilor 1848 - 1849

Înalt Preacucernicepărinteprotopop Şincan, domnilor
ofiţeri, oficialităţi locale, iubiţi credincioşi, stimaţi invitaţi,

Am răspuns cuplăcere invitaţieiParohiei ortodoxe şi Consiliului
local Sângeorgiu de Mureş de a-mi exprima câteva gânduri în acest
frumos lăcaş de credinţă şi rugăciune a lui Dumnezeu.

Parastasul de pomenire săv ârşit astăzi, J4 martie curent, la J50
de ani de la moartea revoluţionarului Constantin Romanu-Vivu, Prefectul
Legiuni i a XIJ-a Mureşul de Sus şi a revoluţionarilor participanţi la
Revoluţia din Transilvania anilor J848- J849 semnifică defapt o memorare
a momentelor de sacrificiu dar şi de glorie ale Înaintaşilor noştri.

Faptele lor sunt şi astăzipildă pentru noi toţi.

Aveţi o istorie Îndelungată şi plină de evenimente. Acum me
moria colectivă şi gândul de bine se îndreaptă retrospectiv spre faptele
şi viaţa moşilor şi strămoşilor voştri, spre suferinţele şi Împlinirile lor.
Participăm astăzi la un even iment spiritual cu profundă Încărcătură

emoţională, eveniment În care instituţiile fundamentale ale societăţii

româneşti - Armata şi Biserica r, Într-o comuniune organică inspirată

de credinţa i'n puterea şi forţa absolută a dumnezeirii, În speranţa şi

şansa pe care o avem de la creatori, au convenit săpropună un model de
comunicare şi acţiune pentru binele societăţii, afiinţelor umane.

După ce vreme de două decenii până şi pronunţarea numelui
Creatorului era cenzurată, interzisă de un ateism certat cu lumea şi

agresor mârşav al omului, acum este o mare eliberare sufletească şi o
bucurie a conştiinţei s ă-L putem descoperi, să-I trăim mesajul şi măreţia

fără limite la acest parastas comemorativ.
Puterea credinţei şi energia sufletească, voinţa de bine, adevăr
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şifrumos, ataşamentul organic/aţă defiinţa neamului sunt acele rosturi
mari care de-a lungul veacurilor, în zbuciumate vremuri aici, peplaiurile
sângeorzene, Biserica şi Armata aufost alături de oameni.

Onorată asistenţă,

Pământul acesta a fost şi este producător de veşnicie, de
nemurire. Veşnicia şi aspiraţia spre mai bine au costat şi comunitatea
Sângeorgiului de Mureş multejertfe şi suferinţe. Cei mai bunifii ai satului
au pierit pentru neam şi ţară atunci când vremurile tragice i-au chemat
la datorie. Parastasul de pomenire pe care l-am săvârşit astăzi este un
semn şi simbol al jertfei pentrupământulstrămoşesc, pentru libertate şi

neatârnare. Glorie eternă eroilor neamului!
Înfruntămastăzivforulcruntal istoriei?Asta amfăcutde cândneştim,

secoldupăsecol. Nusuntem primiidinneamulnostrupecareîi înfioară răsuflarea

îngheţată a vremilorşi nu vomfi noiprimiipe caresă-i îngenuncheze. Ne-au unit
mileniişi nu ne va risipiclipa oricâtde grea. Avem de construitviitorul.

Există temeiuri adânci şi inspiratoare de optimism că,

inteligenţaşi sufletulpoporului român mai conservăenzimele culturale,
năzuinţele şi viaţa necesară pentru a produce o mutaţie istorică şi a
crea un durabil temeipentru culturăşi civilizaţiede dimensiuni europene.
Doar depăşindtrecătoare, meschine şi superficiale interese politice şi

luptând împreunăpentru un viitor luminos şi drept vom merita încrederea
poporului nostru, tihna noastră şi fericirea copiilor noştri.

Tocmai de aceea noi, românii şi maghiarii, care trăim şi muncim
împreună, avem aceleaşiscopuri şi rosturifundamentale. Aşputea spune
că ceea ce caracterizează starea noastră de convieţuire aici, pe aceste
meleaguri, este respectul reciproc, toleranţa şi efortul comun de a zidi o
civilizaţie nouă ai cărei beneficiarisăfim cu toţii.fără nici o discriminare.

În încheiere, doresc să adresezfelicităricelor care au gândit
şi organizat acest moment comemorativ întru cinstirea memoriei
înaintaşilornoştri.

Consider că parastasul de pomenire de astăzi de aici, de la
Sângeorgiu de Mureş, are măreţul rost de a corecta tentaţia rătăcirii

semenilor, de a instaura încrederea în forţele proprii, iar noi, cei de
astăzi.jurăm solemn să punem imperativele interesului naţionaldeasupra
oricăroropiniipersonale de moment, demni de încrederea cu care istoria
ne-a aşezat la o nouă răscruce. Avem de construit viitorul. Astăzi!

Vă mulţumesc.

Dr. Dorin Florea,
Prefectul Judeţului Mureş
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SEMNUL CRUCII

Creştinul nostru ortodox Îşiface cruce când trece prin faţa unei
biserici, când aude clopotele, când tună şifulgeră. cândplouă cu grindină,

când Îi spune cineva o veste care îl zguduie, când se aşează la masă, când
începe sau termină lucrul, cândpleacă într-o călătorie sau când ajunge la
locul unde şi-apropus, când intră sau iese de la un examen, când simte că

trebuie săfie apărat de cineva sau ceva şi, bineînţeles, de mai multe ori În
biserică şi neapărat când intră şi iese de aici.

De ce îşiface credinciosul cruce? Din mai multe motive. Când e
În biserică şi asistă la slujbă are sentimentul că participă şi el la actul
sfânt. El Însoţeşte cuvintele preotului prin însemnare cu semnul crucii la
momentele cele mai importante. Când slujitorulse roagăpentru,să zicem,
sănătateafamiliei sale, celprezentprin semnul crucii simte căparticipă şi

elia rugăciune, ca şi când ar vrea să-I ajute În rugăciunea lui pe preot.
Când trece pe lângă o biserică, credinciosul se închină, ca să

dea mărturie de credinţă. Îl salută pe Dumnezeu. Cum poţi să treci pe
lângă Dumnezeu fără să-L saluţi? E scris asta În vreo carte? E vreo
poruncă În acest sens În Scriptură? Nici vorbă. Dar de ce ar trebui săfie
scris undeva că trebuie să-L saluţipe Dumnezeu? E o chestiune de bun
simţ. Creştinulface lucrul acesta pentru că aşa simte el că e normal să
facă atunci când trece pe lângă clădirea În care el ştie că locuieşte

Dumnezeu. Să nu-l credem atât de primitiv Încât să bănuim că nu ştie că

Dumnezeu e pretutindeni. Ştieprea bine. Darfiind pretutindeni, există şi

în biserică. Şifiindcă e biserică, acolo mai ales trebuie să existe ca Într
un loc În care Dumnezeu aşteaptă. Prin alte locuri Dumnezeu lucrează,

supraveghează, mângâie, pedepseşte, dar În Biserică aşteaptă. Aşteaptă

să fie căutat, săfie Întrebat, să 1se ceară, să fie chemat. Credinciosul n
are timp să intre întotdeauna înăuntru, sau poate trece cu autobuzul,
sau cu tramvaiul, darfiindcă ştie de ce stă Dumnezeu Înăuntru Îi trimite
În treacăt un salut şi o cerere, zicând În gând un "Doamne ajută! ",
Când porneşte într-o călătorie şi se însemnează cu semnul crucii, mintea
lui formulează gânduri articulate. Îi cere asistenţa lui Dumnezeu să-I

păzeascăde pericole, să-I Însoţească în toată călătoria, să-i aibă în grijă

pe cei rămaşi acasă, să-i asigure Întoarcerea i'n pace. cu sănătate şi cu

52



problema pentru care pleacă, rezolvată.

Însemnarea cu semnul crucii e şi un apel, o chemare a lui
Dumnezeu în noi, i'n mintea şi inima noastră. ÎI vrem criteriu aljudecăţii

noastre şi al simţurilor noastre. E ca şi cum am Întinde mâna după o
busolă înainte de a porni pe un drum necunoscut şifără alte criterii de
orientare. Le avem desigur şipe acestea: şoselele, sextantele, busolele,
radarul, dar parcă nu strică să ne asigurăm şi de o orientare din partea
Celui care nu se strică şi nu greşeşte niciodată. Însemnarea cu semnul
crucii e şi o declaraţie solemnă că eşti om cu frica lui Dumnezeu.

Se povesteşte că un evreu, cu prăvălie într-un sat , pleca odată

cu căruţa unui ţăran să aducă marjă de la oraş. Trecândpe lângă biserică,

evreul a observat că ţăranul căruţaş nu şi-a făcut semnul crucii.
"Întoarce! Nu mai merg cu tine ". i-a zis evreul. - "De ce jupâne? ", - "Îţi

spun acasă. " Şi după ce au ajuns acasă i-a mărturisit: "Eu merg cu
bani la mine şi mă întorc cu marfă. Şi tu măpoţijefui. Nu eşti creştin cu
frică de Dumnezeu. " - "Ba sunt.jupâne, de unde ştii că nu sunt?" - "Nu
ţi-aifăcut cruce când ai trecut prinfaţa bisericii. Eu sunt un biet evreu,
nu cred în Hristos, dar am şi eu Dumnezeul meu. Dacă nu te închini lui
Hristos înseamnă că nu ai nici un Dumnezeu, şi-mipoţiface orice rău".

Astăzi, 14 martie 1999, în sfânta biserică din Sângeorgiu de
Mureş, participăm împreună la parastasul de pomenire la 150 de ani a
revoluţionarilorparticipanţi la Revoluţia din Transilvania din anii 1848
1849, născuţi sau înmormântaţ i În Parohia Sângeorgiu de Mureş .

Mulţumesc domnului părinte paroh Petru Miron, domnului
llarie Opriş - consilier, pentru invitaţiafăcută de a fi alături de
credincioşii sângeorzeni la acest eveniment important al parohiei
dumneavoastră. De asemenea, doresc să adresezfelicităricelor care au
organizat acest moment comemorativ pentru cinstirea memoriei celor
care s-au jertfit pentru înaltele idealuri ale Revoluţiei române din anii
1848-1849 - mulţi, chiarfoarte mulţi din parohia dumneavoastră.

Să nu-i uităm!Să lejie ţ ăr âna uşoarăşi să le pomenim numele
şi să le facem cunoscute faptele!

Dumnezeu să-i odihnească!

Pr, Gheorghe Şincan,

Protopop
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Personalitatea militară

a prefectului Legiunii a XII-a din ţinutul Mureşului de
Sus Constantin Romanu-Vivu

Lt. col. Stelian-Marius Bonţeanu

Comandantul Comandamentului Judeţean de Jandarmi - Mureş

Ce transformări trebuie să apară în personalitatea unui profesor
pentruafi apreciat "printre cei mai vitejicăpitaniai luiAvramIancu, alături

de Simion Groza, Popa Balint şi Axente Sever"?
Ce-l poate duce pe dascăI să ia arma în mână şi să-şi conducă

legiunea în luptele cuforţele organizate ale nobilimii maghiare?
Ce altceva decât spiritulprimăverii europenea anului 1848, care

s-a manifestatpregnant în provinciile române, ce altceva decât dorinţa de
ridicarea maselor, înspecial în Transilvania, la luptapentrueliberaresocială
şi naţională, cu obiectivfinaIjăurirea Daciei străbune?

Mai întâi, deşi numit prefect al ţinutului Mureşul de Sus, la 18
octombrie, Constantin Romanu-Vivu n-a plecat imediat la Reghin pentru a
prelua conducerea prefecturii sale, ci s-a oprit la confluenţa Mureşului cu
Târnava, unde şi-a organizat o legiune de 1.500 de oameni, recrutaţi din
satele dinjur,şi vaacţiona cu aceştia în teritoriul dintreMureş şi Târnave, cel
mai ameninţat deforţele nobiliare. Aici îşi aşează mai întâitabăra laMihalţ,

iar apoi oţnută mai însprenord-est, la Cecălaca şi Aţintiş.

In acest timp.forţele nobiliare cărora li s-au alăturat şi unităţi din
regimentele de grăniceri secui, conduse de ofiţeri de carieră, au pornit
împotrivalegiunilorromâneşti alcătuite dinţărani slab înarmaţişi neinstruţi.

Inprimelelupte.forţelemndusedemnteleLazarauawtwudesua:ese, învingând,
lângă Iemut, legiunea luiFlorianMicaş şi laNoşlac, legiunea luiAxente Sever.

Detaşamentele nobiliares-auîndreptat apoispreCecălaca şiAţintiş,

cu intenţia de a treceMureşul, dar aiciaufost întâmpinate de legiuneadesub
comanda lui Constantin Romanu-Vivu care, în urma unor lupte crâncene
desfăşurate în zilele de 31 octombrie şi 1-2 noiembrie 1848, au reuşit să le
îrfrângă. Inretragerealor, acestedetaşamente aufost incercuite şidezarmate,
împreună fU o brigadă de husarisecui, de Iăncierii aceleiaşi legiuni.

In urma acestor victorii, el s-a îndreptat spre ţinutul prefecturii
sale, sosind la 22 noiembrie 1848 în comuna Teaca, unde şi-a stabilitpentru
moment cartierul general. De aici, a trimis acasă oamenii recrutaţi la Blaj
şi Aţintiş şi a înrolat în locul lor oameni tineri din satele prefecturii sale,
legiunea ajungând în scurt timp la circa 3.000 de Iăncieri.

Inc ă din acest timp, ConstantinRomanu-Vivu a început instruirea
militară a Iăncierilor din legiunea sa,fiind ajutat de locotenentul Bogza din
R.JI. Gr. români din Năsăud.

Înscurt timp, pe baza instrucţiunilorde recrutare anexateOrdinului
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nr.57din 4 octombrie 1848, legiunea a sporit la circa 6.000 de oameni,
în cep ând, apoi, acţiunea de dezarmare din jurul satelor Band, Pănet,

Câmpeniţa. Cuieşd şi in alte localităţi din scaunul Mureş.

Către sfârşitul lunii decembrie 1848, Constantin Romanu-Vivu
şi-a mutat cartierul general la Reghin, de unde În fruntea acestora s-a
îndreptat spre Gurghiu, dezarmând pretutindeni detaşamentele nobiliare.
Intr-operioadă scurtă de timp. el a reuşit săpacifice Întreaga saprefectură.

rod al talentuluisău organizatoricşi a tenacităţii sale.
Este de remarcatfaptul că În toate acţiunile militarepe care le-a

Întreprins a avut o atitudineumanăfaţă de prizonieriipe care i-a lăsat să se
Întoarcă la caselelor;faptreieşitdintr-oscrisoarea coloneluluiCarolUrban,
comandantul R.ll.Gr.R. din Năsăud, adresată locotenentului Bogza, În care
arată că Constantin Romanu-Vivu "s-apunatfrăţeştecu prizonieriiunguri.
pe care i-a Îngrijit, ocrotitşi vindecat''. La 19 decembrie 1848, Constantin
Romanu-Vivu s-a aflatcu legiuneasa ÎnÎmprejurimile oraşului Târgu-Mureş,

iar la 24 decembriedetaşamentele sale au intrat victorioase Înoraş.

Evenimentele Însă se precipitau. In urma pătrunderii armatei
revoluţionare maghiare de sub comanda generalului polonez IosifBem În
Transilvania. lasfârşitul luniidecembrie 1848raportuldeforţe s-aschimbat
Îndefavoarea legiunilorromâneşti şi a trupelor imperiale.

In aceste împrejurări. când trupele de grăniceri de sub comanda
colonelului Carol Urban aufost nevoitesă se retragă În Bucovina dinfaţa
forţelormaghiaremultsuperioare, Constantin Romanu-Vivu, izolatşi lipsitde
ajutoare, a dat ordinlegiuniisalesă treacă munţii. Planul lui Însă nu a reuşit,

din cauză că trecătorile munţilorfuseseră. Între timp, ocupate de trupele
generalului Bem. Infaţa acesteisituaţii este nevoit să se retragă În condiţii
grele.prin sateleBudag,Sebeş (azicătun al satuluiRuşiiMunţi). Râpa de Sus
(azi Vătava). Măierău (aziAlunişj.fiindurmărit Îndeaproape de inamic.Acum,
forţele sale s-au risipit, răm ânând numai cu /7 tribunidevotaţi, care Îl vor

urma În retragerea sa spre Topliţa, intenţionând să treacă Munţii Călimani

pentru a ajunge la trupele lui Urban În Bucovina, unde spera să-şi refacă

forţele, iarapoisă se reîntoarcă ÎnTransilvania pentru a relualuptape valea
Mureşului superior. Poposind În satul Gudea (azi St ânceni), la locuinţa

tribunuluiContaiZaharia, aufost surprinşiaici Înziuade 8/20ianuarie1849
de un detaşament de 60 călăreţi secui aflaţi Înpatrulare, care l-au arestat
împreună cu viceprefectul Ştefan Moldovanşi cu încă doi tribuni, MaierIoan
din Huduc (azi Maioreşti) şi Nastea din Băiţa.fiind apoi transportaţi pejos
sub escortă laDitrău, iar de aici la Târgu Mureş prin Praid

Inchei aici scurta prezentare a acţiunilor armate ale prefectului
ConstantinRomanu-Vivu. nufără a arăta că Înmemoria neînfricatuluierou
Unitatea deJandarmi dinSângeorgiu deMureş a iniţiat acţiuniledeaprobare
de către Ministerul de Interne a denumirii de "COMANDAMENTUL DE
JANDARMIJUDEŢEANMUREŞ - CONSTANTIN ROMANU -VIVU".
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Exegi monumentum

CONSTANTIN ROMANU-VIVU

Onorat auditoriu!
Ori de câte ori spiritul Revoluţiei române de la 1848

îşi face simtită prezenţa printre noi, cei de azi, cugetăm la
pleiada strălucităde tineri care aufăurit zorii unei vieti dorită
în libertate, acest cel mai preţios atribut al vieţii. tineri ca
Avram Iancu, prezent înainte de Revoluţie printre strămoşii
noştri, aici la Sângeorgiu, apoi Alexandru Papiu Ilarian ,
Axente Sever, Constantin Romanu Vivu şi multi alţii, dintre
care comemorăm azi socotindu-l drept ca unui de-ai noştri,
pe Constantin Romanu-Vivu.

Personalitatea lui este binecunoscută celor mai multi
dintre cei prezenti azi la a 150-a comemorare de la tragica
trecere prin umilitoarea şi nedreapta suferinţă între Drepţii
neamului, fiindcă cetăţenii comunei noastre l-au socotit 
cum arătam - întotdeauna unul de-ai lor. Prefectul Legiunii
a XII-a Mureşul de Sus, n-a fost, printre cei din strălucita
generaţie de la 1848, un semen oarecare. Fiind unul dintre
răzvrătiţii împotriva episcopului unit de atunci al Blajului,
Lemeny, din anii 1843-1845, este nevoit să treacă în Ţara

Românească, unde-l găsesc evenimentele revoluţionare de
la 184~. Gândulla soar~afraţilorsăi români din Transilvania
a fost întotdeauna la tanarul profesor ardelean de dincolo
de munti o prezenţă dragă inimii lui. Sufletul lui simţea, de
acolo de unde era, greuljug sub care românii din neamul lui
transilvănean se zbăteau de când Codex Tripartitum, acel
urgisit cod feudal de legi făurit de Verboczi, i-a transformat
în iobagi elin oamenii liberi cefuseseră înainte.

Tobăgia. această instituţie ruşinoasă, care macină

substanţa umană şi demnitatea, a secolelor trecute se
menţinea cu toate avatarurile ei în Transilvania până în
momentul când tinerii cancelişti şi prefecti de Legiuni, între
care şi eroul nostru Constantin Romanu- Vivu, au hotărât că
a sosit timpul să-i zdrobeascăjugul. Se opunea însă acestui
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dem ers spre lib ertate a unei naţiun i româ ne majoritare, o
nobilim e avid ă de averi şi ch eltuitoare de venituri, compusă

din câ tev a mii defamilii , care a p referat opoziţia sângeroasă
al e c ărei vic time, în tr-un război nedrept, a f os t cum bine se
ştie generaţia de la 184 8.

Victimă a unui real şi profund spirit de dreptate ş i
ec hi tate socială, convins că naţiunea sa, cea mai veche şi

mai numeroasă dintre toate naţiunile din Transilvan ia. est e
fâ uritoare, i'n cea mai mare măsură, a întregului patrimoniu
transilvănean. Cons tantin Romanu- Vlvu se pune în fruntea
ce telor de glotaşi înarmaţ i sumar şi susţine, asem enea lui
Avram Ian cu din Munţii Ap useni, ce l mai greu război cu un
adversar bine preg ătit militar, organizat şi dotat. Câ nd
Revoluţia trecea printr-un nedorit declin , urm ări: d e
autorităţ i, es te arestat, du s prin Munţii Giurgeulu i şi
întemni ta t i'n înc hisoarea Sca unului Mureş p ân ă i'n z iua
tragi cului său sfârşit .

E greu sa descriem acum şi aici cum a sfârşit, la intrarea
i'n Sângeorgiu de Mureş , acest temerar şipromiţător destin. Am
produce doar întristare şi am umbri sp iritul de toleranţă de care
e atât de multă nevoie i'n Transilvania i'n zilele noastre. Dar
momentul solemn la care asistăm azi, aici, trebuie să însemne o
tristă dar veridicâ lectie de istorie vie, trăită i'n intimitatea noastră

şi, de aceea, de neuitat.
Sfârşitul tragic, până la limita indescriptibilului,al destinului

acestuitânărrevolutionar român,asemenea curmării atâtoralte tinere
destine deoparteş i de alta a baricadelorridicate i'n 1848-1849, ne
obligă la în v ăţăm in te care nu trebuie uitate sau neglijat e.

Comemor ăm azi 150 de an i de la moartea acestui mare
erou şi avem datoria să veghem ca asemenea cruzimi, de care
no i ce i de acum nu in vinovăţim p e nimeni, să nu se ma i repete.

Mulţumim participanţilor, ridicăm un g dnd d e
recun oş tin ţă Paroh iei or to doxe, intelectualilor sa tulu i
Sângeorgiu de Mures, tuturor celor care au sprijinit organizarea
acestei manifestări, Primăriei, p entru modul exemp lar de
organizare a aces tui eveniment de mare în ă lţ are sufletească,

spunând tuturor celor pomeniţi azi - "Fie-le ţăr âna uşoară ! ".

Ioan Ranca,
profesor, doctor în istorie
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Stimaţi credincioşi!

Ne ajlăm În aceste momente, împreun ă, pentru a adu ce un pios
omagiu celui care a fost Prefect al Gărzii Naţionale pentru ţinutul

Mureşuluide Sus , profesorul Constantin Romanu- Vivu.
Fire hotărâtă, clarvăzătoare, afost un Înfocat purtător al ideii

de unire a ţărilor române, Într-un singur stat naţional.

Participant activ la mişcarea revoluţionară din Ţara

Românească, unde afost comisar cu propaganda, şi-a câştigat Încrederea
şi prietenia lui Nicolae Bălcescu.

Odată în ăbuşită revoluţia din Muntenia, tânărul revoluţionar

s-a intors la mijlocul lunii octombrie 1848 În Transilvania.
AIăturându-se mişcării revoluţionare din Ardeal s-a impus prin

dârzenia şi însufleţireacu care cuv ânta, dar şiprin ideile susţinutedintre
care cea mai importantăa fost aceea "de ştergerea diferenţei religioase
dintre români ",

Ca o recunoaştere a meritelor sale, in 18 octombrie 1848 afost
numit prefect al Legiunii a Xll-a, cu hotarele Între Mureş şi Someş.

În perioada cât a ocupat aceastăfuncţie s-a preocupat de
rezolvarea problemelor administrative, economice şi juridice ale
prefecturii, nelăsândÎnsă la o parte pregătireamilitară a celor înrolaţ i

in lagărul miliar de la Teaca .
Avândsub comanda sa directă o legiuneformatădin contingente

de voluntari, care însumau aproximativ 3.000 de oameni, a reuşit ca până
la finele anului 1848 să pacifice intreaga prefectură. Această izbândă o
fost îns ă; de scurtă durată, deoareceforţelearmate imperiale au intervenit,
înec ând in sânge mişcarea revoluţionară a românilor transilvăneni.

Con stantin Romanu- Vivu, împreună cu câţiva colaboratori
apropiaţi au fost arestaţi i'n localitatea Stânceni, fiind supuşi unei
detenţiuniprelungite.

1ntr-unadinprimelezilealeluniimartieaanului1849esteasasinatmiş eleşte

împreună cu subprefectulŞtefan Moldovan, la ordinulnemeşimii maghiare.
În acest fel a dispărut cel mai autentic tribun al ţărănimii

mureşene, a cărui puternică credinţă În dreptatea cauzei poporului
român, cu care se identificase prin în treagafiinţă, i-a călăuzitpaşiipână

i'n ultima clipă a scurtei sale vieţi.

col. Ştefan Vălcăuan

Şeful Statului Major al Comandamentului de Jandarmi Teritorial
Târgu Mureş
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Onoraţi invitaţi, dragi creştini!

Participăm astăzi Ia un parastas de pomenire prilejuit de
aniversarea a 150 de ani de Ia revoluţia din 1848, parastas în memoria
revoluţionarilor, ale căror nume se leagă de comuna noastră.

Parohia ortodoxă din Sângeorgiu de Mureş, prin slujitorii ei,
şi-a făcut şi-şi face datoria faţă de marile personalităţi ale neamului
organizând această întrunire de suflet, de aducere-aminte.

Ştim cu toţii că 1848 era vremea unei frumoase deşteptări

naţionale, când diferite popoare juraseră că vor muri pentru patrie şi

libertate, pentru sfânta ţărână a înaintaşilor.

Creştinii plini de foc şi de dorinţă şi-au unit glasurile şi voinţa

pentru apărareafiinţei naţionale, pentru apărarea identităţiinaţionale.

Ei ştiau că apărarea neamului şi a limbii fiecărui popor este o datorie
sacră, că fără aceasta, viaţafiecăruia din noi e "noaptefără stele, zi
fără soare". Faptele eroice ale glorioşi/or martiri ai libertăţii ne
însufleţesc şi pe noi. Acest minunat izvor de fapte măreţe ne îndeamnă

să cinstim istoria fiecărui popor, să ne amintim cu pioşenie şi cinstire
cuvenită. Dar înainte de toate, noi, eroii acestor zile, făuritorii istoriei
de azi, să facem ceva înălţător; ceva veşnic pentru această localitate,
pentru acest neam. Să păstrăm moştenirea înaintaşilor cu o mare
stăruinţă, dar înainte de toate să învăţăm că avem nevoie de unire şi

înţelegere între oameni, avem nevoie de întâlnirea tuturor inimilor în
cuget şi simţire, indiferent de limbă, indiferent de religie.

Fie ca acest an aniversar al popoarelor să ne apropie, să ne
unească, astfel ca toţi să fim pentru unul şi unul pentru toţi.

Aşa să ne ajute Dumnezeu!

Sângeorgiu de Mureş

14.III.1999

Vizi Jozsef,
Primarul comunei Sângeorgiu de Mureş
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Gheorghe Şincan, Ştefan Vălcăuan, Petru Miron, Marius
Bonţeanu, Coriolan Pop Lupu, Ioan Iacob, Ilarie Gh. Opriş

Vizi Iosif, Moldovan Petrică, Dorin Borda, Cherecheş Vestian,
Tătar Alexandru, Viorel David, Lazăr Fărăgău, Ghirbe

Gheorghe , Toader Opriş, Petru Zidăruş

61



Fraţilor,

Duminica aceasta, 14 martie, pentru noi, credincioşii Bisericii

Ordodoxe Române, locuitorii acestei comune, Sângeorgiu de Mureş, are o
Încărcătura deosebită. Dumnezeu a r ânduit ca În s ăpt ăm âna a treia a

Sfântului Post al Învierii Domnului nostru Iisus Hristos, când pericopa

evanghelică la Sf Liturghie vorbeşte despre Sfânta Cruce, altarul de

suferinţă şi jertfă al Domnului, să poposim la umbra ei şi să ne luăm

putere pentru a putea ajunge cu pace şi mulţumire sufletească la

sărbătoarea sărbătorilor, a Învierii Domnului Iisus Hristos .

Rădăcina, adică Începutul şi semnificaţia acestei zile, nu se

poate cuprinde În rama istorică a timpului. Ea se regăseşte ca un arc În

timp de la aşezarea de către Dumnezeu a pomului" cunoştinţeibinelui şi

răului" În mijlocul Raiului şi promisiunea lui Dumnezeu, după căderea lui

Adam În păcat că "la vremea potrivită va trimite În lume un izbăvitor ",
lucru Împlinit În persoana Domnului nostru Iisus Hristos În Betleemul

Iudeii .
Crucea Însă ne dă putere şi ne Îndeamnă să medităm asupra

suferinţei, a jertfei În general, dar şi asupra biruinţei binelui asupra

răului, asupra pomului cunoştinţei binelui şi răului din timpul lui Adam 

cel vechi identificat cu crucea lui Iisus - Adam cel nou.

Crucea este altarul de suferinţă şi biruinţă a vieţii asupra morţii.

Aceste gânduri ne duc la cea de a doua Încărcătură a zilei de azi, adică la

momentul de aducere-aminte, de evocare şi cinstire În mod deosebit prin

rugăciune de veşnică pomenire pentru Înaintaşii şi eroii noştri de la

1848-1849 care au urmat pilda Mântuitorului, jertjîndu-se pe altarul

neamu lui În nădejdea biruinţei binelui asupra răului. Lupta, suferinţa şi

jertfa lor au fost încununate de succes şi izbândă prin noi, urmaşii lor,

care nu i-am uitat şi nu-i vom uita niciodată. Dumneavoastră, fiii acestei

parohii, puteţi fi bucuroşi sufleteşte că sunteţi urmaşii făuritorilor de

biruinţă veşnică şi nemurire. Aces te rugăciuni de pomenire ce le-amfăcut,

vin ca o mulţumire pentru dăruirea şijertfa lor pentm neam.

A treia Încărcătură a zilei de azi este dată de prezenţa

dumneavoastră, azi, aici, oaspeţi dragi, enoriaşi şi voi copii, care denotă
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dragostea şi importanţa ce le-o acordaţi eroilor neamului. Toate acestea
ne dau puteri sporite a ne duce şi noi crucea spre biruinţă.

În calitate de părinte paroh doresc din adâncul inimii mele să

aduc mulţumirionoraţilornoştrioaspeţi ce-aufost prezenţiazi În sfânta
Biserică, pentru g ândurile şi evocările expuse. Asigurăm pe domnul
Prefect de faptul că vom căuta să Împlin im toate cele necesare În ogorul
Domnului pentru a puteafi demni urmaşi ai celor sărbătoriţiazi.

Mulţumesc Părintelui Protopop Şincan Gheorghe Nicolae şi

părintelui din Poeniţa, Sorin Bugner; pentru cuvintele, îndemnurile
adresate şi rugăciunile înălţate către Dumnezeu.

În mod deosebit mulţumesc d-lui consilier Ilarie Opriş pentru
toatăstrădaniaşi alergăturadepusă în vederea reuşiteiacestei sărbători
deosebite precum şi d-lui primar Vizi Ioşca.

Dragi enoriaşi, copii, oaspeţi, cadre didactice şifraţi părinţi, în
încheierese cuvine să mulţumim lui Dumnezeu că ne-a îngăduitca în această

însorită zi, cu pace şi mulţumiresufleteascăsă ne aducem aminte de cei ce
s-au jertfitpentru noi şi să-i cinstim aducându-le slavă şipreamărire. Amin!

preot paroh Petru Miron,
Parohia Ortodoxă Sângeorgiu de Mureş

63



Înalt Preacucernice părinte protopop Şincan,

domnilor ofiţeri, domnule părinte paroh Miron,
iubiţi credincioşi, stimaţi invitaţi,

Parohia ortodoxă din comuna noastră comemorează astăzi 150
de ani de la moartea revoluţionarului Constantin Romanu- Vivu,pref ectul
Legiunii a Xll-a Mureşul de Sus, precum şi j ertfa altor revoluţionari

care s-au născut sau au mu rit p e aceste meleaguri sângeo rzene.
Vreau să mulţumesc Consiliului parohial ortodox, Comitetului

pa rohial ortodox, domnuluipărinte paroh Petru Miron pentru sprijinirea
organizării şi implicărea efectivă în realizarea acestei activităţi, astăzi, 14
martie, 1999, în Duminica Crucii, în prezenţa înalţilor oaspeţi şi invitaţi

care ne onorează. Mulţumesc credincioşilor din parohia noastră care au
venit azi în număr atât de mare încât biserica a devenit neînc ăp ătoare,

precum şi elevilor şi cadrelor didactice ale Şcolii Generale din comună

carepoartă numele lui Constantin Romanu -Vivu, prezenţi şi ei i'n programul
care se desfăşoară azi . Le mulţumesc cadrelor didactice şi elevilor care
au curăţat şi pus flori la mormântul şi troiţa revoluţionarilorConstantin
Romanu -Vivu şi Ştefan Mo Idovan, precum şi la bustul lui Constantin
Romanu -Vivu dinfaţa Şcolii Generale.

Trebuie să mulţumim Protopopiatului Ortodox Târgu Mureş,

domnului protopop Gheorgh e Şincan, care participă alături de noi la
parastasul de pomenire a eroilor noştri. Mulţumesc Comandamentului de
Jandarmi Mureş, cu sediul i'n comuna noastră, domnului It.col.Stelian
Bonţeanu şi domnului It.col. Coriolan Pop Lupu pentru ajutorul dat şi

p entru participarea efectivă la acest eveniment, precum şi domnului col.
Ştefan Vălc ăuan, şeful statului major al comandamentului de jandarmi
teritorial p entru mesajul adus şi ci tit din partea domnului general
Constantin Dorobanţu - comandant, domnului profesor de istorie , doctor
Ioan Ranca pentru mesajul la acest eveniment comemorat iv.

Mulţumesc prefecturii Mureş, domnului pref ect Dorin Florea
p entru mesajul transmis prin consilierul dânsului, domnul Ioan Iacob,
şi nu i'n ultimul rând, domnului primar Vizi Iosifpentru participarea
dânsului alături de noi la acti vitatea noastră, p entru cuvântul şi salutul
transmis, precum şi consi lierilor locali , domnilor Ştefan Laslo şi Ioan
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Moldovan care au sprijinit realizarea acestei activităţi.

Istoricul mureşean Vasile Netea scria, în anul 1933, în cartea
"Fig uri mureşene " (capitolul IV - Constantin Romanu - Vivu) :
"Mormântul său nici astăzi n-a fost edificat în piatră şi asupra lui încă
nu afost aşezatun momument . Această uitare e o ruşine pe care viitorul
şi oamenii vor trebui să o îndrepte ". Credincioşii din Parohia ortodoxă

din comuna noastră, după 55 de ani, au edificat în piatră mormântul şi
au pus o troiţă în anul 1988. În anul I989 au ridicat un bust în parcul
din faţa Şcolii Generale care, în anul I992 a primit numele
revoluţionaruluiConstantin Romanu- Vzvu.

Documentarul întocmit cu ocazia acestei comemorăricuprinde
fapte şi nume legate de această parohie, care în decursul istoriei a avut
o viaţă zbuciumată, dar datorită unor preoţi parohi, adevărate

personalităţialejudeţului, patrioţi şi buni sângeorzeni au contribuit la
prosperitatea paroh iei şi a întregii comune.

Tuturor celor pomeniţi azi, la acest parastas, să le fie ţărâna

uşoarăşi să promitem că vomface ca faptele eroice şi numele lor să nu
fie uitate niciodată.

I1arie Gh. Opriş,
Consilier
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INIMI FIERBINŢI,TRANSILVANE...

"Aşezaţi undesuntem, în bătaia tuturorvânturilor, ca şi cumne
ar fi fostmenireasă stăm de strajă în faţa şi împotriva celormai sălbatice
vijelii, toată viaţa noastră de aproape două mii de ani n-a fost altceva
decât o trântă cu primejdia". Mărturisesc, n-aş fi putut afla un început
mai bun şi mai fericit, pentru a fi aşezat în capul rostirii gândurilor care
urmează, ca profeticele cuvinteale mareluisavantromânNicolaeIorga,
cuprinseîn "Cronica ilustrată" a doamnei EmiliaOpriş.

Întrebat o datăceesteţara, înviziunea luio"Românieînconjurată

de români", Nicolae Iorga răspundea atât de simplu: pâine şi apărare!

Adică, pâineape careau făcut-o toţi truditorii gliei, careau şi datnumele
ţării . Deci,ţăranii români.Apărarea? Eaconstaîntăriaacelei unicetrinit ăţi,

constituite din cei trei stâlpi ai dăinuirii prin timp, pe care se sprijină

naţiunea, autocompletându-se şi determinându-se: biserica, armata şi

şcoala. Nicolae Motora şi GeorgeTârnoveanu, cei aici pomeniţi printre
aleşii neamului, membriaiConsiliului Naţional Românjudeţean Mureş,
au făcut partedintreaceipreoţi luminători şi înaintestătători, careau fost
stâlpul de începutîntruîmplinirea ursiteide a duceazi ţara pe piepturile
lor. Ţara asta ei au păzit-o şi i-au ştiut rostul pe lume. Aici, în coasta
Târguluide Mureş, mustindde atâta istorie purtată în toate ale noastre,
noiştiam mai binedecâtoricine că "cine n-areîn dragostea de ţară, patrio
tismşi credinţă, nu valorează nici o Iăscaie", că "omul e marecândîşi face
datoria sacrificându-se pentru ţară". Ei şi-au făcut, din plin, datoria! Sub
uraganul aplauzelor şi uralelordelaAlba-Iulias-aîntărit credinţa că generaţiile
viitoare îşi clădesc mărirea neamului pejertfele celor căzuţi,

Născută în inimă de Transilvanie a secolului XI, localitatea
Sângeoriu de Mureş venea să depună mărturie despre vechime şi

continuitate aici. O atestădepozitul debronz, dovezile amintind deculturile
Arieş-Cucuteni şi Cotofeni, ieşite laiveală în locurile numite "SubGhera",
"Căpâlna", "VârfulDealului", "DealulBunii", .Libanci".Între răsărituri le
şi apusurile soarelui unei istorii în care toate se petrec precum într-un
cântecdecelemaimulteoridejale, stautoate. Acoloseaşează ţăranii din
Tofalău, cu durerealorajunsă până departeprinFranţa şi Italia, umiliţi de
baronul Apor Karoly. Trei sute de suflete aruncate în drum cu copii şi
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bătrâni neputincioşi, în ploaie şi frig, alungate de pe pământurile lor, au
luatcaleapribegiei. Aici trăgea Crăişorul Iancu la familiile Mureşan şi

Farago. Aici, la Căpâlna, în coasta Sângeorgiului au fost batjocoriţi şi

ucişi decătaneie împărăteşti, în 1849, Constantin Romanu-Vivu, prefectul
şi comandantul Legiunii a XII-a, cel care a călcat duşmanul la Aţintiş şi

Cecălaca, precum şi tovarăşul luidearme- Ştefan Moldovan. Deaici a fost
luat, neîntrebat, şi aruncat îniadul defoc şi desânge delaMoisei, lazăr Buja,
tatăl a cinci copii. LuiConstantin Romanu-Vivu, patriotului aflat mereu în
tranşeele idealului înalt al reîntregirii neamului, în anul 1936 i s-aridicat un
monument, pelocul uciderii salernişeleşti. Numai că în 1940,peatunci când,
după diktatul delaViena, statuia Iancului delaTârgu-Mureş eradusădemoţi
cu carele la Câmpeni, Ţara de piatră a Apusenilor, când LupaCapitolina
(Lupoaica) luadrumul Turdei, când"Ostaşul român" eradinamitat,niciacest
monument dindealul Sângeorzului n-a fost cruţat fiind aruncat în aer. Cei
caredoreau sănefie şterse până şinumeledepepietrele şi crucilemormintelor
dincimitire ştiau binecă "maiorfan estecelcare nuarestrămoşi". Subpruni
vă suntstrămoşii.

Aici se află azi, printre noi, şi consăteanul dumneavoastră

Gheorghe Opriş, carene-apictat şi desenat istoria. O istorie trăită.

Aş pomeni în acestmoment şi o inscripţie din Torni, aflată de
savantul Vasile Pârvarr..Celor morţi nu mai le este dor de nimic, ei nu
maiau iubire!".Pringestul dumneavoastră , aţi dovedit azicontrariul. Cei
duşi se bucură de iubire şi neuitare! Fie ca ceeace aziaici aţi duratsă nu
maiaibă vreodată soartamonumentelor amintite. Iarmânacaresevamai
întinde să zădărnicească ce este dat nemuririi, supărării şi judecăţii

neamului să fie supusă.

Acum, înpragul celei maimarisărbători a Creştinătăţii - Naşterea

Domnului - şi Anul Nou, prin urările noastre tradiţionale vă doresc ca
Dumnezeu să vă aducă paceaîn suflete, sănătate şi împliniri.

Sărbători fericite şi "La mulţi ani!".
Sus inima, români!

Lazăr Lădariu

Alocuţiune rostită duminică, 17 decembrie 1995, în comuna
Sângeorgiu de Mureş, cu prilejul dezvelirii plăcii comemorative
omagiindu-i pe preoţii Nicolae Motora şi George Târnăveanu .

(Lazăr Lădariu, TRANSILVANIA DIN SUFLET, Editura Tipomur, 1996)
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DESTINUL TOFĂLENILOR

Prof. Dimitrie Poptămaş

Directorul Bibliotecii Judeţene-Mureş

Câţi îşi mai potînchipui astăzi că, înurmă cu maibinede o
sută de ani, Tofalăul, sat românesc, îşi ducea viaţa asemeni altor
localităţi din Câmpia Transilvaniei? Erau oameni harnici care, de
secole, în fiecare primăvară aruncau sămânţa dătătoare de viaţă,

pentru ca toamna să le fie mai bogată iar copiii să se bucure
împreună cu părinţii, biserica şi şcoala fiindu-le singura mângâiere.
Focul revoluţiei de la 1848 încă nu era stins. Între aceste dealuri
mistuite de flăcări, vesteadesfiinţării iobăgiei încăn-aajuns. Întârzia
tot aşa cum apăsarea durade secole. Cu toate acestea, tofălenii erau
demni. Ei ştiau de lamoşii şi strămoşii lorcă auo vechime desutede
ani. Avuţia lor era pământul, darul lui Sigismund Râkoczi, de la
1607, întărit şi consfinţit de Conscripţia Czirakian din 1819-1820.
Dar liniştea nu le-afostde lungă durată. În locde binefacerile post
revoluţionare, începea calvarul unui lung proces urbarial al cărui

final i-a condus pe săteni pe drumul pribegiei şi sărăciei, iar
localitatea desfiinţată.

Darsăvedem cuma evoluat această localitate a cărei denumire
semaipăstrează şi astăzi, având case răzleţe aleunorgospodari aşezaţi

aici ulterior, aparţinând comunei Sângeorgiu deMureş.

Satul Tofalău estemenţionat pentruprimadată în actede
cancelarie în anul 1501 iar apoi în 1529, ceea ce nu înseamnă că

localitateanu puteafimultmaiveche. Denumirea savinede la lacul
format la poalele Dealului Mare, la cumpăna apelor, care adesea
inundau, aducând prejudicii agriculturii. Aşa cum spuneam, o parte
din locuitori sunt împroprietăriţi în anul 1607 de către principele
ardelean Sigismund Răkoczi , Dinrecensământul alcătuitpebază de
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urbarii în timpul cunoscutei Sancţiuni Pragmatice, în 1713, aflăm că

laTofalău erau4 iobagi şi 6jeleri, caredeţineau unteren de 51 câble
(adică de semănat), şi un loc cositor de 33 zile. Ca dimensiuni şi

formă de evoluţie erao localitate nupreamare.Statistica oficială din
anul 1856 menţionează la Tofalău 197 locuitori, din care 185 erau
greco-catolici, deci români, şi II reformaţi,

În a sa descriere despre Scaunul Mureş , alcătuită în anii
1860-1861, Benko Kăroly ne descrie localitatea Tofalău ca situată

subDealul Mare lamijlocul direcţiei dinspre estsprevestcu numai
câteva rânduri de case, în total 36, între care se află gospodăria

baronului Apor Karoly. Terenul localităţii era de 793 iugăre, din
care392arabil, pentru coasă de33zile, vie,păşune şi pădure, o mică

suprafaţă fiind neroditor.O partedinpământ estealbaronului Apor,
iar alta a populaţiei, Mai semnalează biserica greco-catolică din
lemn, acoperită cuşindrilă, casabaronului, fabrica despirtşi moara.
Localitatea, până în anul 1845, a fostcătun al satului Cotuş.

Satul Tofalău estemenţionat în Memoriul din27 mai 1852
alparohului Farag6 dinTârgu-Mureş pentru distrugerile dintimpul
revoluţiei, alături de Sângeorgiu de Mureş, unde au fost jefuite
bisericile. Despre cărţile careau rămas, găsim inventarul alcătuit cu
numai un anînainte de tragedia tofăleni1or (1868), alcătuit de către

preotul Emanuil Caliani.
Sunt cuprinse cărţile de ritual bisericesc între care:

Catavasier (Bucureşti, 1724), Evanghelie (Bucureşti, 1742),
Strastnic (1753), Evanghelie (1784) şi Biblia lui Samuil Micu
(1795), toate de Blaj. La fel ca multe localităţi din jud. Mureş,

Tofalău a păstrat un exemplar dinCartea românească de învăţătură

apărută laIaşi înanul1643. Reconstituim dnunulcărţii şi prezenţa ei
aici pe baza exemplarului, proprietate a bisericii ortodoxe din
Cămăraşi (jud, Cluj). Ea a fost cumpărată la preţul de 4 galbeni din
cămara domnitorului, în anul apariţiei. Ajunge în anul 1680, în
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Hondol (jud, Hunedoara) cumpărată cu 7 galbeni, Şoimuş şi apoi
Deag (Mureş) pentru ca în cele din urmă în anul 1813 să fie
cumpărată de Fărăgău Gheorghe pe seama bisericii unite a
Tofalăului, consemnare făcută de Pop Alexandru din Sângeorgiu.

Aşa s-a derulat viaţa tofălenilor, ca a multora din inima
Transilvaniei. Cu necazuri şi bucurii, familii numeroase, avuţi şi

neavuţi, strânşi iarna în căldura caselor din pământ, buchisind
cuvântul după slove vechi, iar vara neajungându-le să trudească

pământul. Duminica şi de sărbători, seadunau înbisericile lorpentru a
aduce laudă luiDumnezeu, pentru ca, într-obună zi,viaţa satului să fie
curmată definitiv, într-un proces cuurmări deosebit de grave.

Revoluţia din 1848din Transilvania nu aduce după sine,
aşa după cum ar fi fost firesc, desfiinţarea iobăgiei. Cu toate
promisiunile şi proiectele fluturate de la diferite tribune privind
abolirea cu desăvârşire a prestaţiilor feudale, redarea pământurilor,

precumşi stabilirea relaţiilor dintre ţărani şi proprietari, întârziau, iar
întârzierea adâncea starea de nesiguranţă, mai ales pentru
populaţia românească a Transilvaniei. Aşa se explică numărul

marede memorii revendicative adresate Curţii Imperiale dinViena,
prezenţa sistematică a unor deputaţiuni, şir neîntrerupt de supplex
uri, ca un strigăt unit de disperare, veninddin piepturile a zeci de
ţărani şi intelectuali. Asemănătoare era şi situaţia tofălenilor

năpăstuiţi de soartă, ale căror greutăţi începeau de abiaacum.
Baronul Apor Karoly, preşedinteleTablei Regeşti a

Transilvaniei, pe atunci la Târgu-Mureş, stăpânitor şi proprietar
absolut, nu numaialpământurilorde lapoalele Dealului Maredar şi

al locuitorilor, a găsit de cuviinţă să-şi întregească moşia din
Tofalău. Pretextul era simplu. El era redactat printr-o depunere de
jurământ în faţa instituţiei a cărei temeinicie era relativă, bazatpe o
axiomă, "dreptul celui mai mare". Tocmai pentru acest fapt îl
reproducem aşa cum a apărut el în GazetaTransilvaniei din 20/8
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octombrie 1869: "Jur pe aceea, ca în 1842 sau 1843, când mi-am
lăţit posesiunea tofăleană, posesiune aflătoare în mâna acuzaţilor,
s-adatlorsprefolosirea, sauprinminesau laîncredinţarea mea,prin
vătavul curţii melepe lunga condiţiune hotărâtă de a li se putea lua
îndărăt, pe temeiul convenţiunii cu gura ori scris".

După cum semnala Dr. Ioan Raţiu, unul din apărătorii

tofălenilor, părinţii, moşii şi strămoşii lor, în calitate de coloni (adică
iobagi), le-au lăsat moştenire intravilane cu prestaţiuni urbariale.
Ignorând acestdrept şi invocând uneleordine ministeriale privitoare
la pământurile secuieşti, baronul AporKâroly obţine primavictorie
încă dinanul 1866 laTablaşi CuriaRegească dinBudapesta, printr
o procedură unică înderularea proceselor urbariale. Astfel, după ani
de zile se face aşa zisa "dreptate" în favoarea stăpânului. Ţăranii

suntdezrnoşteniţi depământuri, iarbunurile, sechestrate şi scoase la
licitaţie, pentru achitarea pretinselor datorii, restanţe încă din anul
1850. Momentul execuţiei silite a fost stabilit cu doi animai târziu.
În toamna anului 1869, în zilele de 1-2 octombrie când muncile
câmpului erau încheiate, când recolta era pusă la adăpost, începea
calvarul acestor oameni.Depe o zipe alta, 16familii, careîntruneau
aproximativ 300 de suflete, erau scoase pe un câmp lângă drum,
fiind silite să-şi abandoneze acoperişul caselor şi puţinul agonisit,
Pentru ei iarna se apropia cu paşi repezi sub ameninţări, prima
brumă înconjurând obrazul fraged al copiilor aflaţi zi şi noapte sub
cerul liber, lipsiţi de pâinea cea de toate zilele, urmăriţi de lunga
pribegie care abia începea. Iată ce declarau prin avocatul lor, dr.
Raţiu, ţăranii Zaharia Moldovan, Ioan Tătaru, Ioan Moldovan şi

Ioan Simon: "Ceea ce s-a întâmplat cu noi nu este o emigraţiune

sau o exposesionareci esteunuldin vandalismele celemai feroce.
Opt zile trecură, de când comisarul tribunalului ne-a aruncat afară

din localităţile şi edificiile noastre zidite prin noi şi prin strămoşii

noştri; opt zilesuntde când300de suflete infanţi (copii) pe braţe şi
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cu bătrâni neputincioşi suferă sub cerul liber, în apropierea unui
drum, suferind de fug şi foame, bătuţi de vifore şi ploi. Astaîncă nu
e destul, dregătoria politică ne licitează de două zile toată averea,
productele de estimp (dinacestan) şi vitele noastre pentru restanţe

de prestaţiuni",

Un ecoufără precedent a stâmitaceastă măsură inumană nu
numai în Transilvania, ci şi în România, Ungaria şi chiar în
numeroase ţări dinEuropa. Sefacapeluri la raţiune. Erade necrezut
ca " în patria pretinsă a civilizaţiei moderne" să se întâmple
asemenea lucruri "nedemne de secol", carenu facaltceva decâtsă
ducă la " degradarea omenirii ". Sunt cuvintele de solidaritate ale
românilor de pe Tâmaveînscrise într-un apelcare continua astfel:
"O Tempora! O Mores! până cândaceastă administraţie, până când
această justiţie fără umanitate?". Cuvintele se derulează într-un
crescendo ajuns pe culmile disperării: " Apelăm! apelăm la forul
opiniei publice europene! Apelăm la toţi cei care au sentimente
umane! Apelăm la înaltul nostru împărat Francisc Iosif'I. Apelăm la
tronul tronurilor, la împăratul împăraţilor - Dumnezeu, rugându-L:
Pune, Doamne, capăt acestor suferinţe! Fă ca suflarea ta să aibă

linişte pe pământ, în care să te venereze şi să-ţi aducă cuvenitul
tribut.. 300 de suflete n-au locpe pământ.,",

În apărarea tofălenilor s-a ridicat eminentul profesor şi

publicist Alexandru Roman, deputat în Parlamentul Ungariei,
viitorul membru onorific de la fondarea Academiei Române. În
interpelările saleadresate Parlamentului budapestan şi Ministerului
de Justiţie, lua apărarea, prezentând documente privitoare la
drepturile acestor oameni cu suflete îndurerate, care au o singură

vină, faptul că robota nu a fost desfiinţată, că se menţineau

mijloacele silite de muncă. Drept răspuns la toate acestea este
periclitată calitatea sa de deputat.

Pentru tofăleni , toamna şi iama anului 1869/18:0 nu erau
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aşteptate, ca în alţi ani.Treisutede ţărani încartiruiţi pe pământurile

lor, străjuiau subcerulliber. Ei aveauo singură "vină", aceeade a fi
muncit şi trăit cinstit, crescându-şi generaţiile de copii în căldura

sărăcăciosului lor cămin. Acum erau lipsiţi de hrană şi

îmbrăcăminte, înfruntând foamea şi frigul sub ameninţările

comisarului Tribunalului Târgu-Mureş . Apelurile salvatoare şi de
întrajutorare se răspândesc cu viteza fulgerului peste tot unde
tronează omenia Nicinu se puteaaltfel, atunci când vocidisperate
cereau ajutor, când oficiosul ziar Gazeta de Transilvania semnala
situaţia fără precedent a celor "300 de suflete (care) n-au loc pe
pământ". În spiritul solidarităţii româneşti se iau pretutindeni
măsuri, seorganizează comitete de iniţiativă şi întrajutorare pentrua
atenua marea durere a tofălenilor. Ziarul se situează în primele
rânduri, publicând număr de număr pe prima pagină, apeluri,
contribuţii, informaţii privitoare lasituaţia acestor oameniîn luptă cu
vicisitudinile vremii. Primeleajutoare începsă sosească lanumai 10
zile de la nefericita întâmplare. Ioan Tătaru, Teodor Sabin, Ioan
Moldovan şi Zaharia Moldovan, în numele tofălenilor, aduc
mulţumire publică pentru 29 de florini. Între ofertanţi se numărau

IacobBologa, fostconsilier aulic, omulpolitic ilie Măcelaru ambii
cunoscători ai axiomei "Dura Lex, Sed Lex", foşti participanţi la
Tabla Regească din Târgu-Mureş unde acum baronul îşi făcea

singur dreptate, eludând legea. Lor li se alătură Zaharia Boiu,
cunoscut pedagog şi publicist, şi profesorul blăjean IoanV. Rusu.

În Târgu-Mureş se constituie la 3 noiembrie un Comitetde
întrajutorare în cauza tofălenilor, Preşedinte este ales negustorul
Demetriu Fogarasi, IosifFiilop casier, protopopul ortodox Partenie
Trombitas, cooperatorul greco-catolic Vasile Hosu şi preotul
reformat Kovăcs Ăron membri, iar Nicolae Ladea, concipient al
avocaţilor, Încolectarea şi coordonareaajutoarelor, unroldeosebit l
a avut avocatul dr. Ioan Raţiu, principalul apărător al tofălenilor în
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proces. În primele zile ale lunii noiembrie, cu o delegaţie, vine la
Târgu-Mureş, unde procedează la distribuirea primelor ajutoare,
aducând mângâierea sufletelor oropsite. Se stabilesc sume pentru
fiecare familie expropriată, constând în câte 7 napoleondori
(monedă franceză de aur echivalentă cu 20 lei), proveniţi din
România şi 6 florini . Tofălenii mulţumesc prin cuvinte de aleasă

recunoştinţă făcând referiri pentru "atât ceşti dinpatrie binefăcători

cât şi voi, adevăraţi strănepoţi ai lui Ştefan celMare".
Impresionantă esteoferta Junimii studioase din Budapesta

carealătură celor30 de florini cuvintele de îmbărbătare şi speranţă:

"Fie ca să putem cu toţii preda această comună sub numele de
Traiana liberă, reprevăzută cu pământ". Din partea unor reviste de
prestigiu şi prin ele, între care Gazeta de Transilvania, Românul,
Federaţia şi Albina, de la instituţii de cult, mitropoliile din Blaj şi

Sibiu, dinLugoj, Braşov, Oradea, Gherla, Cluj continuă să seadune
sume însemnate de bani. Locuitorii din Boiţa (TurnuRoşu) oferă

suma de 47 florini cu menţiunea că: "Românii din scaunul
Tălmaciului se află de mult timp în asemenea proces (urbarial) cu
aşa numitele 7 judeţe unde domnii se luptă pentru recâştigarea

pământurilor" . Deosebit de importantă ni se pare reflecţia unui
jurnalde opoziţie dinPesta, "Ellenor' care, conştient de nedreptăţile

făcute românilor, îi mustră pe maghiari.
Cu toateacestea, viitorul tofălenilor părea să fie întunecat. În

pragul deceniului al nouălea mai încearcă o redeschidere a
procesului. Asupra deciziei nu se mai revine. Tofălenii vor luarând
perânddrumul pribegiei.Reconstituim aşa-zisele lor"rămăşiţe" din
memoriul întocmit după 50 de ani de la expropriere, înaintat
Consiliului Dirigent al Transilvaniei, acum unită cu Ţara.

Încrezători şi plini desperanţe, spuneau, ei: "ne-amtrezit dinsomnul
cel de moarte... ridicăm capul şi cu dreptate şi însufleţiţi căutăm

drepturile părinţilor noştri şi mai vârtos acum, dreptul nostru după
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părinţii, moşii şi strămoşii noştri". Glasurile lor veneau din noile
vetre unde s-austabilit. Cei maimulţi erauîn Sângeorgiu deMureş.

o altă parte stabilindu-se laTârgu-Mureş, Chinari, Reghin, Sântana.
Curteni, Veţa, Ogari (poeniţa) , unul fiind plecat în vechiul regat.
Peste 60deurmaşi ai tofălenilor îşi recereau drepturile.Numele lor
Moldovan, Veţan , Nistor, Crăciun, Tătaru, Radu, Bănăţan se
constituie într-o galerie onomastică românească a unei localităţi

dispărute. La poalele Dealului Mare s-a făcut întuneric pentru
totdeauna. Iardacă astăzi acestor nume li se asociază Tofăleanu ori
Tofoleanu să avemconvingerea că eisuntdescendenţi aiTofalăului,
localitate care a avutun dramatic destin, în acel fatal an 1869.

-A apărut în revista "Graiuri mureşene"
nr. 3, 4 şi 5. An 1, 1995 Târgu-Mureş-

Bibliografie:
1. Gazeta Transilvaniei, an XXXII, nr. 78, 80, 81, 83,
85,87,89,91,92,96 din 1869.
2. Gazeta Transilvaniei, an XXXIII, nr.B din 1870.
3. Istoria Transilvaniei, ed. a II-a, Bucureşti 1963,
voI. II p.146.
4. A Hon, nr. 279, Budapesta, 3 dec. 1869.
5. Studii şi materiale, VoI. ill-IV, Muzeul judeţean
Mureş. Târgu-Mureş 1972. Elena Opriş -"Ecoul
procesului tofălenilor- Gazeta Transilvaniei".
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URMASII TOFĂLENILOR
alungaţi În anul 1869, luna octombrie, din satul natal,

de baronul Apor Karoly, menţionaţi În memoriul către

Consiliul Dirigent al Transilvaniei, resortul Agriculturii
şi Domeniilor din data de 14 martie 1923

(Oir. jud. a Arhivelor Naţionale Mureş , Târgu
Mureş, Colecţia de manuscrise a Filialei, nr. 180 )

1. Urmaşii lui Ioan Ve1ţan.

2. Urmaşii lui Toader Szabo, Petru Szabo, Pavel Szabo, Rebi Szabo
măritată cu Nicolae Opriş, econom în Sângeorgiu de Mureş, Teodor Szabo
senior, TeodorSzabo juniorul luiGeorgeîn comuna Chinari,

3. Urmaşii lui Toader Boer, dinspre mama sa: Toader Moldovan,
Simion Moldovan, Maria Moldovan, Ioan Moldovan, George Moldovan lui
Petrujunior în comunaSângeorgiude Mureş.

4. Urmaşii lui Iosif Simion şi Simona Flora: George Simion în
TârguMureş, str. Şerban Vodă nr. 9, văduva lui Mihai Simion, Anica Laszlo
şi copiii dânsei, Ioan ş i Alexandru, locuitor în Târgu Mureş, str. Săbadului,
nr. 566 şi IoanBenţa.

5. Urmaşii lui Ioan Moldovan: Petru Moldovan şi urmaşii lui Fira
Moldovan: AnicaLaszlo măritată după LazarFarago dinSângeorgiu deMureş.

6. Urmaşii luiilie Nistor, birjar înTârgu Mureş : Alexandru Nistor încomuna
Chinari, Alexandru Nistor înCugir, GeorgeNistorînCluj, Petru NistorînCugir.

7. Urmaşii lui SimionCrăciun: Petru Simion, MariaSimion, dinspre
mamă, Maria Pop măritată după Nicolae Laszlo în Sângeorgiu de Mureş,

Nicolae Simion în Târgu Mureş la aparatul de apă Turbina şi Petru Crăciun

în RegatulVechi.
8. Urmaşii lui Iuon Simion şi Ilie: dinspre mamă : Petru Cocieş , Teodor

Cocieş , Alexandru Cocieş Dolerdin Sângeorgiu de Mureş, Maria Simion văduvă

dinSântana de Mureş; Fironica Cociş, măritată cu Ioan Chelbezan; despre mama
Petru Oros în Sângeorgiu de Mureş -după urmaşii llielMaria Simion din
Andrăşfalău (Sântandrei) şi Anica SimiondinCluj.

9. Urmaşii lui Dumitru, Petru şi Nicolae: Nicolae Moldovan lui
Petru din Chinari.

10. Urmaşii lui Tătar: Petru Tătar din Chebeleu (Sânişor) .

Il. Urmaşii lui George Stupui Moldovan: Maria Stupui Moldovan
măritată după Pop N. --preoteasă în Socol, Tinca Moldovan măritată după
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Dumitru Incze în Reghinul Săsesc şi Maria Moldovan, Simion Moldovan,
George Moldovan, IoanMoldovan dinSângeorgiu de Mures.

12. Urmaşii văduvei lui Vasile Dumitru: Carol Moldovan, Nicolae
Moldovan, TeodorMoldovan şi Ioan Moldovan din Sângeorgiu de Mureş .

13. Urmaşii luiIoanTătar: TeodorTătar, IoanTătar, Lazăr Tătar, Maria
Tătar Zlotu şi Teodor Tătar junior din Sângeorgiu de Mureş , Anica Tătar

măritată după Dumitru Ghenezdin comunaSântana de Mureş , Ioan Tătar din
comuna Emei şi George Tătar din Curteni.

14. Urmaşii lui Nistor Nicuşor: Marinica Ignat din Budapesta, sub
tutelarul său Ion Ignatdin comuna Emei.

15. Urmaşii lui Cilica Moldovan văduvă : George Moldovan Roşu,

Anica Moldovan măritată Ilie Ghirbe, Crăciun Moldovan lui Iuon în
Sângeorgiude Mureş, Petru Moldovan a FIoricii din Emei.

16. Urmaşii lui Irimie Moldovan: Vila Moldovan în Sângeorgiu de
Mureş, George Moldovan lui Iuon şi Petru Moldovana Floriciidin Emei.

17. Urmaşii lui George Crăciun şi ginerele lui Mihai Moldovan:
George Crăciun vinţeler în Sântanade Mureş şi fratele lui.

18. Urmaşii lui Toader Sara Moldovan şi Ileana lui Pişta în
Sângeorgiu de Mureş.

19. Urmaşii lui George Moldovan lui Toader Iuon Moldovan, Maria
şi Ravecaîn Veţa.

20. Urmaşii lui Vasile Pop: Anica Pop, văduva lui 1uon Matei din
Emei, Petru Pop pantofar din Bistriţa, Alexandru Pop la calea ferată şi

usrmaşii lui ToaderPop la Iomotfaia(Iemuţeni).

21. Urmaşii lui Petru Nistor: Nistor Toader, Petru Nistor din Emei,
Fira Nistor măritată după Nicolae Suciu şi Carolina Nistor, Opriş Marişca,

Nicolae Moldovan, George Moldovan, Maria Pop măritată după Nicolae
LaszlodinSângeorgiu de Mureş.

22. Urmaşii lui Simion Simion: Petru Simion, Petru Tătar, Iulişca

Tătar şi Ştefan Tătar din Sângeorgiu de Mureş.

23. Urmaşii văduvei lui Mihai Cismaş măritată după Vasile Cismaş,

copiiîn Agard(Poeniţa) esteo copilă.

24. Urmaşii lui Seana Radui: Maria Radui în Chinari, Sofia Radui
măritată după Nicolae Simion în Târgu-Mureş şi dinspre ruda mamei George
Dandaro, Vasile Mate şi George Mate ramura Todor Mate.

25. Urmaşii lui Toader Bantan: Ilie Moldovan în Sângeorgiu de
Mureş şi nepoţii AlexandruErkedişi Lazăr Nicolaeşi Maria în Chinari.
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Monumentul de la Tofalău

"În anul 1909 s-a ridicat acest monument posterităţii

că aici să repauzează în Domnul osămintele

repausaţilor tofăleni până la anul 1909"
(Text de pe monument, 1999)
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Orice fraudă , ştersătti';" . snu imitaţ i e a Imprtma tet or

rederate , va atrage h[)enJ a r~a pe cel puţin tin
' a n 9 vtnovat tlo r , prc ;, .n şi an ula re a Ieg i t lm ă rîl or

(Art . 17, Re g. Le git imar e) .

. 10 'J\l H
No. rmp. 37.322. «E minescu » S. ...-\; .

F. R. r. A.
Federaţ i a Română

d e F utbol Asoc ia l ie

La datade 4 aprilie1932 asociaţia sportivă din Sângeorgiu
de Mureş purta numele "Constantin Romanu-Vivu".

Asociaţia sportivă îl avea preşedinte pe învăţătorul

Victor Bucşa -directorul Şcolii elementare, administrator pe
Ioan Mureşan, casier pe Gheorghe Opriş, membri în consiliul
de conducere pe Nicolae Şerban şi Ioan Dăndărău.

Echipa de fotbal a comunei a fost afiliată la Federaţia

Română de Fotbal şi era formată din următorii jucători: Blaga
Ştefan, Csutak Ferenc, Gheorghe Opriş, Kelemen Albert,
Szabo Peti, Bacalu Gheorghe, Farago Ferenc, Petru Pop ,
Mathe Andras, Ioan Dăndărău, Petru Man , Lorinc Gheorghe,
Cismaş Ilieş, Kiss Peti, Czako Ferenc, fraţii Rus (Ravai) etc.
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Participantii la Adunarea Generală din data de
18.12.i938 din localul Scolii Generale
Sângeorgiu de Mures.pentru alegerea

Sfatului Căminului Cultural, a cenzori lor,
aprobarea Programului de muncă şi a bugetului

Ioan Metea David Vasile Muica Nicolae
Vasile Varo Mera Ileana Murăras Alexandru
Tătar Alexandru Dorgoş Elisabeta Bordaş Alexandru
Cocis Toader Tătar Mărioara Ratiu Crăciun

Dorgoş Ilie Pop Carolina M~ica Gheorghe
Iacob Alexandru Muntean Gizela Petrutan Petru
Opris Petru Simon Aurelia Simo~ Ana
Tăta; Lazăr Micu Ana taslo Carolina
Ioan Buja Mera Ana Dăndărău Maria
Muica Petru Nădăsan Octavian Ratiu Ana
Dăndărău Lazăr Sângeorzean Alexandru Co~co Ana
Tătaru Alexandru Pereni Ioan Opriş Maria
Opriş Gheorghe Bucşa Victor Chertes Petru
Bordaş Neculaie Gheorghe Opriş Moldovan Maria
Cocis Emil Muresan Ioan Moldovan Ana
Oros'Ioan Komuveş Alexandru Opriş Carolina
Nădăsan Iosif Ruja Alexandru Lăcătus Maria
Olar ioan Micu Vasile Aurora' Tabarcea
Cociş Alexandru Ciocuţa Gheorghe Ioan Tabarcea
Opriş Ioan
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Sfatul Căminului Cultural: Tătar Lazăr, Zidărus Alexandru,,
Buja Ioan, Tabarcea Ioan, Bucşa Victor, Opriş Gheorghe, Ruja
Alexandru, Cociş Toader, Dorgoş Ilie, Opriş Petru,
Alexandru Ioan, Varo Vasile, Tătar Alexandru, Iacob
Alexandru, Muresan Ioan.,
Comisia de cenzori:Pereni Ioan, Micu Vasile, Ioan Metea.

CaUza/ilie l unare. I

,.. ! ".•,g,gM.. I ,:~II I
- --1

Moi. I [un , luI. I Aug. j I
! 1

Sepl loci, Nev. I~I I'

1951. ! .
--:--, Febr. Mert. I Apt. 1 I

II
Mai. I lun. luI. I Aug. I I

Sept. I act. Nev.! Dec. -Il

FUNDAŢIA

"REGELE MIHAil."

[Ă/.lInUl [UlTURAl ,mmnTln RDrilAnu"
S â n g e org iul de Mureş

Căminul cultural (1949)
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aEP' LICA SOCIALISTA ROMANIA

JUDET L MlJllES

COlfSILIVL POP\l'LAR AL COMUNEI SIlfaEO!tGI DE MUaES

liIr.1043/23 .05.1gee

CoiU. tetul judetean de ' euit'tră ii educatie
.0ciaUstă-Mure.

TtrQioi.Mure.

Ti ruCă••i ne aYiza~i textul ,entru plaoa aonuaentu
lui reyolutionarului Co .taatin Ro.. u-TiYu. aartir al reyolu~iei

ro.âne de la le4e.,retectul leciunii a XII-a a Murelului de SUI

care urmeazi .1 tie retiout t co.una oa.tră ,i inaueurat tn
anul 1gee eu ocazia .ir~itoririi a 140 de ani de la Reyolu~ia

din le4e.
Mentionă. ci ~u.tul a to.t ziat••t realizat de .oul)

terul Ion Tla.iu. Locul .0 u.eatului a to.t a,ro~at li cu,rin.
tA Detaliul de .i.teaatizare a centrului ciyio al coaunei de
citre Comitetul exeeutiy al Con.iliului ,o,ular judetean Mure.
Pentru yeriricarea textului ne-a. adre.at Pilialei Mure, a arbiye
lor .tatului ,ri.iod ră.,un.ul ar.451/1i.05.1gee. o ca,ie a
anexă. ,rezentei adre.e.

Textul .,re,u' .li yeriricat e.te următorul:,
n ,recurPor al uRititii nationale

,rore.or
COlfSTAlITU !lOl4Alfi .. TIn

1 21 .. llYf.9
,reteotul leciuRii a XII-a a Mure,ului de SUI

.e.uru al Oomitetului liIa~ioaal Ro.ân,
..aartir.·al :,re"olutiei ·ro.âne di ' le4e ~'

PaESEDIlfTB

Opri,
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PAROHIA ORTODOXĂSÂNGEORGIU DE MUREŞ

PROGRAM
de dezvelire a plăcii comemorative

':- Slujba religioasă

':- Slujirea parastasului
':- Dezvelirea şi sfinţireaplăcii comemorative

protopop NICOLAE ŞINCAN

preot PETRU MIRON
':- Evocări: deputat Lazăr Lădariu

profesor Traian Bosoancă

consilier Ilarie Opriş

':-Program cultural artistic:
coordonator: praf. Tulia Miron, praf.Emilia Opriş

17 decembne 1995
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BIBLIOTECA JUDEŢEANĂMUREŞ

Consiliul local Sângeorgiu de Mureş

Şcoala Generală "Constantin Romanu- Vivu"
Căminul Cultural Sângeorgiu de Mureş

Bibilioteca Comunală

ORGANIZEAZĂ

SIMPOZION
Închinat aniversării a 175 de ani de la naşterea

revoluţionarului CONSTANTIN ROMANU-VIVU
12 decembrie 1996

PROGRAM
Ora 11.00 Biblioteca ComunalăSângeorgiu de Mureş

Vernisajul expoziţiei de pictură "Cronică ilustrată sângeorzană"

Autor: Gheorghe Opriş

Cuvânt de deschidere: Aurica Bucur, bibliotecară
Alocuţiuni:Dimitrie Poptămaş, directorul Bibliotecii Judeţene

Traian Bosoancă, cercetător la Muzeul Judeţean
Ora 11.30 Biblioteca Şcolii Generale "Constantin Romanu-Vivu"

Alocuţiuni: Elena Bordaş, directoarea şcolii generale
Mirela Ruţa, bibliotecară

Ora 12.00 Sala festivă a Şcolii Generale "Constantin Romanu-Vivu"
Simpozion:Constantin Romanu-Vivu,prefectul Legiunii a XII-a
Cuvânt de deschidere: Vizi Jozsef, primarul comunei, Elena

Bordaş, directoarea şcolii generale
Expuneri : Ioan Ranca, profesor-doctor în istorie

Traian Bosoancă, cercetător la Muzeul Judeţean

Ilarie Opriş, directorul Căminului Cultural
Dimitrie Poptărnaş, directorul Bibliotecii Judeţene

Ora 13.00 Cabinetul de istorie a Şcolii Generale
Prezintă: praf. Emilia Opriş
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CONSILIUL LOCAL SÂNGEORGIU DE MURES
PRIMĂRIA '

SCOALA GENERALĂ "CONSTANTIN ROMANU-VIVU"
, PAROHIA ORTODOXĂ

PAROHIA REFORMATĂ
PAROHIA ROMANO-CATOLlCĂ

CĂMINULCULTURAL
BIBLIOTECA COMUNALĂ

CORUL "SOLI DEO GLORIA"

ORGANIZEAZĂ

SĂPTĂMÂNA CULTURALĂ

SÂNGEORZANĂ
18 - 23 aprilie 1997

Sângeorgiu de Mureş

PROGRAM:
18.04. ora 17 la Biblioteca Comunală

»Cuvânt de deschidere a "Săptămânii culturale sângeorzene"
Vizi Jozsef - primarul comunei

»Expoziţie personală de pictură TEODOR MORARU
Alocuţiuni: Aurica Bucur - bibliotecar

lIarie Gh. Opriş - director Căminul Cultural
Tiberiu Şerban - consilier judeţean

»Recital de poezie: IRINA MOLDOVAN - invăţătoare
19.04. ora 10 la Biserica Reformată

»Slujbă religioasă : Adorjăni Lăszl6

»Concert: Corul Bisericii Reformate din Sângeorgiu de Mureş

dirijor: Szab6 Hilda
Grupul vocal al Cercului de studiu al Bibliei
dirijor: Szab6 Hilda
Recital de chitară : Szilăgyi Barna
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ora 11 În Sala festivă a Bisericii Reformate
»Program literar-muzical : actriţa Balazs Eva- Teatrul Naţional
»Expoziţie personală de pictură : GALL KATALIN

prezintă ; Moldovan Iren şi Hadnagy Gabriella
»Recenzia cărţii "Sângeorgiu de Mureş-însernnări monografice",

autor lIarie Opriş, prezintă : Moldovan Iren
19.04. ora 19 la Căminul Cultural
»Sărbătorirea majoratului. Participă tinerii născuţi În anul 1979.

Cuvântul de salut: Vizi Jozsef - primarul comunei
Alocuţiuni: lIarie Opriş - director Cămin Cultural

Mariana Opriş - secretara primăriei

Coordonator: Simon Ferencz - viceprimar
»Program cultural : formaţia "Mozaik"

Coordonator: Nagy Laszlo şi Kovacs Zsolt
20.04. ora 9 la Biserica Romano-Catolică

»Slujba religioasă: preot Baricz Lajos
»Concert coral: Corul Şcolii Generale "Constantin Romanu-Vivu"

dirijor: Hajdo Karoly
Corul Şcolii din Jaszbereny - Ungaria
dirijor: Hernadi Andrasne

20.04. ora 12 la Biserica Ortodoxă

»Slujbă religioasă: preot Petru Miron
»Cuvânt de salut al Prefectului jud . Mureş - dr. Dorin Florea
»Simpozion "Personalităţiale Bisericii sângeorzene"

prezintă: Traian Bosoancă - cercetător, Muzeul de Istorie
lIarie Opriş - director, Cămin Cultural

Alocuţiuni: Vasile Dobrescu - senatorln ParlamentulRomâniei
Tiberiu Şerban - consilier judeţean

20.04. ora 17 la Căminul Cultural
»Concert coral : Corul Şcolii Generale "Constantin Romanu-Vivu"

dirijor: Hajdo Karoly
Corul Şcolii din Jaszbereny - Ungaria
dirijor: Hernadi Andrasne

»Jocuri populare româneşti, maghiare şi ţigăneşti

Participă: formaţiile de copii ale Şcolii Generale din Sângeorgiu de
Mureş şi ale secţiei externe a Şcolii de arte Târgu-Mureş.
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22.04. ora 19 la Căminul Cultural
»Concert coral : Corul mixt SOLI DEO GLORIA

dirijor: Hajdo Karoly
»Cuv ă nt de salut: Vizi Jozsef - primarul comunei

Bartha Jeno - preşedintele corului
23.04 . ora 17 În Sala festivă a Şcolii Generale
»Concurs "Cine stie , câstigă " cu tema " C RON I CĂ
SÂNGEORZANĂ'" ,
Concurenti: elev ii claselor a V-a A si a VI-a A, ,

coordonator: Elena Bordaş - directorul şcolii

Emil ia Opriş - profesor de istorie
invitaţi : Vizi Jozsef - primarul comunei

lIarie Opriş - director, Căminul Cultural

COMITETUL DE ORGANIZARE:

VIZI JOZSEF - primarul comunei,

OPRIŞ ILARIE - consil ier, directorul Căminului cultural,

SIMON FERENCZ - viceprimar,

OPRIŞ MARIANA - secretar al comunei,

BORDAŞ ELENA - directoarea Şcolii Generale,

BARTHA JENO - consilier, preşedintele corului ,

MATYAS JOZSEF - consilier, Comisia de cultură ,

BARTHA ESZTER - consilier, Comisia de cultură ,

MIRON PETRU - preot, Parohia ortodoxă,

ADORJANI LASZLO - preot, Parohia reformată,

BARICZ LAJOS - preot, Parohia romano-catolică,

BUCURAURICA- bibliotecar, Biblioteca comunală,

OPRIŞ EMILIA - profesor, Şcoala generală,

MOLDOVAN IREN - profesor, Şcoala generală ,

HAJDO KAROLY - dirijor, Corul SOLI DEO GLORIA,

TOTH LASZLO - consilier comunal ,

BOCRETAŞ SUSANA - consilier, Comisia de Cultură
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PAROHIA ORTODOXĂSÂNGEORGIU DE MUREŞ

SĂRBĂTOREŞTE 175 DE ANI
DE LA CONSTRUIREA ŞI SFINŢIREABISERICII

ORTODOXE

1822 - 1997
5 OCTOMBRIE 1997, ora 10

BISERICA ORTODOXĂ

SÂNGEORGIU DE MUREŞ

PROGRAM
Slujba religioasă : PETRU MIRON, preotul parohiei

SORIN BUGNER, preot
Cuvânt de salut: Ee. TIBERIU ŞERBAN,consilierjudeţean
Evocări : »Prof, univ. dr. GRIGORE PLOEŞTEANU,

directorul Institutului e Cercetări Socio-Umane
"Gheorghe Şincai" al Academiei Române - Târgu-Mureş.

»Prof. drd. TRAIAN BOSOANCĂ, cercetător

ştiinţific la Muzeul de Istorie al judeţului Mureş
»ILARIE GH. OPRIŞ, consilier, directorul
Căminului Cultural.

VELIATUL VECHII BISERICI
S-a zidit şi sfinţit la 22 august 1822, prin

Episcopul neunit din Ardeal, Vasile Moga nsc. în Sas
Sebeş, fiind împărat al Austriei Francisc 1, Protopop
Vasile Pantea, paroh Teodor Popovici.

Ctitori: Fărăgău Petru şi George, Iacob, Simion,
Ilf, Mateiu, Raţiu Tudor şi Muica

Veşnica lor pomenire.
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CONSILIUL lOCAL SÂNGEORGIU DE MUREŞ

PRIMĂRIA

ŞCOALA GENERALĂ "CONSTANTIN ROMANU-VIVU"
CĂMINUL CULTURAL

BIBLIOTECA COMUNALĂ

ORGANIZEAZĂ

SĂRBĂTORIREA A 665 DE ANI
DE ATESTARE DOCUMENTARĂ A LOCALlTĂTII

A '

SANGEORGIU DE MURES,

1332-1997
27 noiembrie - 27 decembrie 1997

Sângeorgiu de Mureş

PROGRAM DE DESFĂŞURARE
27.x1.1997 În Sala Festivă a Scolii Generale
SESIUNI DE COMUNICĂRI '
-665 de ani de la prima menţiune În documente a localităţii

Sângeorgiu de Mureş .
Prezintă: Valentin Naşca, clasa a VII-a

-Rolul bisericilor de-a lungul istorieiÎn localitatea Sângeorgiude Mureş

Prezintă : Simion Pop, clasa a VII-a
-Momente din istoria şcolilor din Sângeorgiu de Mureş

Prezintă: Corina Cucuiet, clasa a VII-a
-Contribuţia sângeorzenilorÎn domeniul culturiişi sportului mureşean

Prezintă : Raluca Boţan , Raluca Albu, clasa a VII-a
-50 de ani de activitate În cercetare În agricultura sângeorzană

Prezintă : loredana Ghirbe , clasa a VII-a
Coordonatori : praf. Elena Bordaş, praf. Emilia Opriş.

28.x1.1997 În Sala Festivă a Şcolii generale
-Serbare şcolară "UN IMN ÎNCHINAT UNIRII"

89



Coordonator: prof. Tulia Miron , praf. Emilia Opriş

16.XII.1997 ora 17.00 la Biblioteca Comunală

-Vernisajul expoziţiei "l ocalitatea Sângeorgiu de Mureş În pictură"

Expun artiştii plastici: Tiberiu Şerban, Gheorghe Opriş,

Liviu Ştef, Teodor Moraru, Nicolae Tunaru, lIarie Opriş .

Cuvântul de salut: Vizi Iosif - primarul comunei
Alocuţiuni: Tiberiu Şerban - consilier judeţean

lIarie Opriş - directorul Căminului cultural
Aurica Bucur - bibliotecară

-Simpozion: "DIN ISTORIA MilENARĂ A lOCALITĂŢII

SÂNGEORGIU DE MUREŞ"

-Descoperiri arheologice În comuna Sângeorgiu de Mureş

Prezintă : praf. dr. Valeriu lazăr, cercetător ştiinţific la Institutul
de Cercetări Socio-Umane "Gheorghe Şincai" al Academiei Române.
-Evenimente şi personeltăţi legatede istoria comunei Sângeorgiu de Mureş

Prezintă: prof. drd. Traian Bosoancă, cercetător ştiinţific

la Muzeul Judetean de Istorie - Mures, ,
-50 de ani de la introducerea gazului metan şi a curentului electric

Prezintă: Gheorghe Opriş - fost primar al comunei
17.XII.1997 ora 17.00 la Biblioteca Comunală

-Întălnirea cititorilor sângeorzeni cu scriitorii mureşeni Eugeniu Nistor,
lulian Badea,GheorgheBotezan,VasileCiiaDătăşan , IoanSuciuMoişa

Coordonator: Aurica Bucur, bibliotecară

17-24 . XI1.1997 la Şcoala Generală şi În comună

-Obiceiuri de Crăciun "NOI UMBLĂM ŞI COLlNDĂM"

Participă : grupurile de colindători ale elevilor Şcolii generale
19.XII.1997 ora 17.00 la Căminul Cultural

PROGRAM CULTURAL - ARTISTIC
Cuvânt de salut: Vizi Iosif - primarul comunei

lIarie Oprlş - directorul Căminului cultural
Colinde, cântece de stea, plugu~oru/, sorcova...

Prezintă : grupulde colindători ai daselor I-IVale Şcolii generale
Îndrurnători : prot. Hajd6Karoly, lnv. Susana Bocretaş, SandaPruş
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Cântece de Crăciun - Ksrscsonyi dalok
Prezi1tă:grupJ cx:rnI alŞedigeneraleammpaniatdefama1ia .liJiate
Îndrumători: prof. Hajd6 K ăroly şi Simon Kinga
Scenografia: prof. Baricz Andr ăs şi Barabas Etelka

Formapa de teatru a Căminului cultural prezintă piesa de teatru
"Nu te juca cu dracul" de Iacob Negruzzi

Interpretează: Mariana Opriş, Nagy L ăszlo, Mircea
Moldovan, Rodica Teodora Boariu , Savu Constantin, Dănuţ Dan
Formeţie de teatru "MOZAIK" a Căminului culturalprezintăpiesa
de teatru "Vissza kerem az iskola penzt" de Karinti Frigyes.

Interpretează : Nagy L ăszlo, Csizmadia Robert, Palk6
Zsolt, Nagy Andr ăs, Fazekas Csaba, Kovăcs Barna

Organizator-regizor: Nagy l.aszlo

Sărbători fericite si La Multi Ani!
I I

Kellemes ănepeket es Boldog lJj Evet!

COMITETUL DE ORGANIZARE
VIZI IOSIF - primarul comunei
ILARIE OPRIŞ - consilier, directorul Căminului Cultural
SIMON FERENCZ - viceprimar
MARIANA OPRIŞ - secretar al primăriei
ELENA BORDAS - directorul scolii generale
HAJD6 KAROLY - director adjunct al scol ii generale
MĂTYĂS JOZSEF - consilier, Comisia'de cultură
BOCRETAŞ SUSANA - consilier, Comisia de cultură

BARTHA ESZTER - consilier, Com isia de cultură

EMILIA OPRIŞ - profesor, Şcoala generală

MOLDOVAN IREN MARIA - profesor, Şcoala generală

AURICA BUCUR - bibliotecar, Biblioteca comunală

TOTH LĂSZL6 - consilier, Consiliul local
PETRU MOLDOVAN - consilier, Consiliul local
NAGY LĂSZL6 - artist amator
MOLDOVAN IRINA - învăţător Şcoala generală

MOLDOVAN MIRCEA - referent primărie
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SCOALA GENERALĂ "CONSTANTIN ROMANU-,
VIVU"

CĂMINUL CULTURAL
BIBLIOTECA COMUNALĂ

SÂNGEORGIU DE MUREŞ

Organizeazăacţiuni omagiale

150 DE ANI
DE IA REVOLUTIA,

DIN 1848

7 mai 1998
orele 1200

Biblioteca scolii generale "Constantin Romanu-Vivu"
, "Să nu-i uităm!"

-moatsjde cânteceşipoeai despre eroiineunuluitominesc
-prezintăclasele ail-a, aDI-a şia/V-a

Instructori: Susana Bocretas, Sanda Prus, Dorica Pintea,, ,
Niculina Mesaros.,

9 mai 1998
orele lOoo - 1200
Vizită la muzeul de istorie dinTârgu-Mureş

-claselea "V-a, a V7-a sia VD-a,
conduse deprof: Tulia Miron, Emilia Opriş, Elena Bordaş ,

ileana Suteu, Elena Truţa, Emilia Munteanu, ,
II mai 1998

ora 1700
Biblioteca Comunală

"Cronică ilustrată"

-cxpozţic depicturăapiaonduisângeorzan Gh. Opnş
prezintă: dr.Liviu Ştef
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ora lin
Expunere:
"Revolutia de la 1848 - contributii muresene", "
prezintă: prof cir. Traian Bosoancă şi Ilarie Opriş

coordonatori: Emilia Opris, Aurelia Bucur
00 'ora 18

Căminul cultural "Serbare scolară",
coordonatori: Elena Bordas, Tulia Miron,,

Ovidiu Frenţ, Gabriela Frent, ,
ora 1900

Căminul cultural, discotecă pentru elevi
13 mai 1998

ora liXl

Cabinetul de istorie al scolii generale "Constantin Romanu-Vivu"
S~zion cu tema: "In memoriam"

-paIticipă culucrărielevii:NiroletaliJi, SimionPop, Ovidiu Nap,
AlexanddnaMuică,manaisiceramkx deistonesidelimbaromână,

coordonatori: prof Emilia Opriş, prof Tulia Miron
15 mai 1998

Participare la activităţile omagiale dinaceastă dată, la statuia
luiAvram Iancu dinTârgu-Mureş,

17 mai 1998
Excursie la Blaj - organizaton:· Vasile MoldoVEJ4

Elena Truţa, Deana Sueu siD. Nutiu, r'l, ,

ORGANIZATORI
Nagy Csaba -dir, Şcoala Generală "Constantin Romanu-Vivu"
Emilia Opriş -director. adj. Şcoala Generală

Ilarie Opriş -dir. Căminul Cultural
Aurica Bucur -bibliotecară

Elena Bordaş -profesor de istorie
Susana Bocretas -consilier -Comisia de cultură,
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CONSILIUL LOCAL SÂNGEORGIU DE MUREŞ

PRIMÂRIA
ŞCOALA GENERALÂ "CONSTANTIN ROMANU -VIVU"

PAROHIA ORTODOXĂ
PAROHIA REFORMATĂ

PAROHIA ROMANO-CATOLlCĂ

CĂMINUL CULTURAL
BIBLIOTECA COMUNALÂ

FUNDAŢIA CULTURALĂ "SOLI DEO GLORIA"

organizează

sĂPTĂMANA SANGEORZANĂ
17-?5 aprilie 1999, Editia a V-a

SANGEORGIU DE MUREŞ

PROGRAM DE DESFĂŞURARE
17.04.1999 ora 18.00 la Căminul cultural
»Cuvânt de salut - VIZI-IOSIF - primarul comunei
»Sărbătorirea majoratului tinerilor născuti in anul 1981

coordonator: Vizi Iosif, Simon Ferenc, Opriş Mariana
»Program cultural-distractiv prezentat de Formaţia MOZAIK

coordonator: Nagy Lâszl6
18.04.1999 Predică despre Sfântul Gheorghe in toate bisericile comunei
19.04.1999 ora 17.00 la Biblioteca comunală

»Cuvânt de salut- DIMITRIE- POPTAMAs- Director Biblioteca Judeteană Mures
»Prezentarea bibliotecarilor care au activat in perioada 1949-1999 '

Prezintă : lIarie Gh. Oprtş
»Biblioteca comunală Sângeorgiu de Mureş la vârsta de peste 50 de ani

Prezintă : Aurica Bucur
»Biblioteca comunală, institutie culturală

Prezintă : Moldovan lren
»Biblioteca comunală-traditii

Prezintă: Bordas Elena
»Tntâlnire cu scriitorii mureseni VASILE-CONTIU si V. SZASZ-ISTVAN

Prezintă: Mircea Art, Mihail , Moldovan lren
»Vernisarea expoziţiei de artă plastică a artiştilor plastici mureşeni

CORNELlA-JINGA si DAVID-SZILARD
Prezintă: Stef Liviu, Moldovan Iren, Barczi Andras

»Prezentarea revistelor scolii si Parohiei romano-catolice
Prezintă: Ernilia Opris . Moldovan tren, Szab6 Edith

20.04.1999 ora 16.00 la Scoala gen. "Constantin Romanu-Vivu"
»Intreceri sportive interclase la handbal şi baschet
Participă cI. a V-a - a VIlI-a

Indrumătorl : Şuteu Florin , Scheibert Anton
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ora 17.00
»Meci de handbal cu participarea jucătorilor care În anul 1985 au
câstigat campionatul judeţean scolar i?i locul IV pe tară

, Răspunde : Szânt6 Arpâd, Simon Ferencz,' Vizi Jozsef
ora 18.00
»Întâlnire cu un campion sângeorzan - ADRIAN-BUCUR - multiplu
campion naţional la gimnastică ş i participant la turnee internaţionale

Răspunde : Susana Bocretaş, Aurica Bucur
»Vernisarea expoziţiei de desene "LUM INĂ-Ş I -CULOARE" a elevilor

Indrumător: Barczi Andras
»Prezentarea creatiilor Cercul literar "MIHAI-EMINESCU" si a Cercului
de istorie "UNITATE-CONTINUITATE" '

Îndrumători : Emilia Opris, Tulia Miron, Laura Baia
21.04.1999 ora 17.00 la Căminul cultural
»"Pe Mure ş În jos sion sus" - Program cultural (clasele a V-a - a VIII-a)

[ndrumătort ; Tulia Miron , Florina lates
»"Pe valea Muresului" - grup vocal-folcloric al claselor a III-a si a IV-a

Indrurnători: Elena Bordas, Susana Bocretas, Niculina Mesaros
»Dansuri populare românesti de pe Mures (clasele aIII-a - a VII-a) ,

Instructori: Dana si Ovidiu Frent '
»Dansuri populare maghiaredin Sărăţeni şi Valea Nirajului (claselea II-a-IV-a)

Instructor: Sink6 Andras
»Scoala pe vremea bunicilor - obicei folcloric (clasa a II-a)

, Indrumător: Peth6 Gabriella
»În ritm de dans modern - prezintă clasa a VI-a

Instructor : Moldovan lren
»Poemul "Locul meu natal", autor Hajdu Zoltan

Recită : Mester Szorner
22.04.1999 ora 19.00 la Căminul cultural
»Program cultural-artistic prezentat de Biserica reformată

»Cuvânt de salut prezentat de preotul Adorjâni Lâszl6
»Program coral prezentat de Corul "Speranţa" (Rernenyseq)

Dirijor: Szilâgyi Barna
» Baladă prezentată de Szab6 Hilda
»Program de cântece prezentate de Corul de tineret al Bisericii reformate

Dirijor: Szab6 Hilda
»Scenetă Într-un act prezentată de formaţia de tineret a Bisericii reformate

Instructor: Szab6 Hilda
»Grupul coral "Cantuale" prezintă cântece clasice

Dirijor: Nyilas Szabolcs
»Cântece populare prezentate de Corul "Jorernenyseq" (Speranţă bună)

Dirijor: Szab6 Hilda
»Dansuri populare prezentate de Formaţia de dansuri din Sângeorgiu de Murei?

Instructor : SzăII6si Zsigmond
»Dansuri popularemaghiareprezentate de Formaţia de dansuri din Gorneşf
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Coordonatori : Adorjani l. ăszlo. Matyas J6zsef, Bartha Eszter
23 .04 .1999 ora 10.00 la Biserica ortodoxă

»Slujbă solemnă inchinată sărbătoririi Sfântului Gheorghe
Coordonator: preot Petru Miron

ora 19.00 la Căminu l cultural
»Program cultural-artistic prezentat de Biserica romano-catolică

»Cuvânt de salut prezentat de preotul Baricz Lajos
»Program de cântece prezentate de formaţia corală "Jubilate"

Dir ijor : Simon Kinga
»Scenete, - Zilele sângeorzene

Indrumător: Simon Kinga
»Piesă intr-un act "Borura deru" interpretată de Imre şi Judith Lack6
»Formaţia "Jubilate" prezintă montajul muzical-literar"Legenda Sf. Gheorghe"

Instructor: Szab6 Ed ith
Coordonatorii programului : preot Baricz Lajos şi Simon Kinga

24 .04 .1999 ora 09. Ia Băile Sărate Sângeorgiu de Mures
»Deschiderea activitătii balneare a anului 1999 '

Răspunde: Opnş lIarie, Sandor Gyula,Szekely Gabriela, A1bert Susana
ora 10.00 la Scoala generală "Constantin Romanu-Vivu"
»Campionat interscolar la handbal şi baschet cu participarea şcolilornr.
6, 7, 13 ş118 din Tărqu-Mureş şi Şcoala generală Sângeorgiu de Mureş

Indrumători: Florin Suteu, Scheibert Anton
ora 11.00 la Biserica Romano-Catolică
»Hramul Bisericii "Sfântul Gheorghe" din Sângeorgiu de Mureş

Răspunde : Baricz Lajos
ora 19.00 la Biserica Romano-Catolică

»Hramul Bisericii "Sfântul Gheorghe" pentru tineri
»Program "Credinţă si lumină"

Răspunde . Baricz Lajos
ora 20 .00 la Căminul cultural
»Corul mixt ecumenic "Soli Deo Gloria" din Sângeorgiu de Mureş

Dirijor: Hajd6 K ăroly, Hajd6 Maria
»Formatia "Muzica Veche" din Aiud

, Organizator: Csorba Rita
»Bal cu invitatii

Orqanizatori : Vizi Iosif, Gy6rfi Zolt ăn, Toth Ladislau
25.04 1999 Slujbă religioasă in toate bisericile Închinate sărbătoririi Sf. Gheorghe

COMITETUL DE ORGANIZARE: Vizi Iosif, lIarie Opriş , Simon
Ferencz , Opris Mariana , Nagy Csaba , Opris Emilia, Bocretaş Susana,
Moldovan Mircea, Toth Ladislau, M ăty ăs J6zsef, Bartha Eszter, Miron Petru,
Baricz Lajos, Adorjani Laszlo, Bartha Eugen, Bucur Aurica , Moldovan lren
Maria, Miron Tulia, Gy6rfi Zoltan , Pop Eugenia, Oprea Dorin, Oltean Cristin,
Varodi Petru, Becheru Mihai, Coco Gheorghe , Laslo Ştefan, Orban Blasiu,
Markus Ştefan , Szabo Tiberiu, Magyarosi Antal, Szabo Ludovic .
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Personalul Şcolii Generale Constantin Romanu-Vivu
anul şcolar 1999-2000

Director: Nagy Csaba Profesori:
Director adjunct: Opriş Emilia
Secretară: Andone Laura

învăţători: Balogh Andrea
Bocretaş Susana
Dâmbean Natalia
Galfi Katalin
Jakab Bona
Jart6 Tunde
Jinga Comelia
Kali Hajnal
Lorincz Andrăs

Mesaroş Niculina
Moldovan Camelia
Moldovan Irina
Pavel Cristina
Pethă Gabriella
Pintea Dorica
Pito Bama
Pop Claudia
Prus Sanda
Rend Enikă

Sera Tiinde
Simon Marta
SomeşanCarmen
Şagău Elena

-administrator: Moln ăr Gyongyi
-bibliotecar: Ruţa Mirela
-laborant: Poptămaş Monica
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Baia Laura
Barabăs Etelka
Bărczi Andrăs

Blaga Liana
Boariu Rodica
Bordas Elena,
Bucur Minodora
Cs6k Hajnalka
Demeter Katalin
Fekete-Nagy Aida
Jakab K ăroly

Klocza Maria
Kosma Albert
M ăty ăs Irma
Mâtyăs Jozsef
Miron Petru
Miron Tulia
Moldovan Irina Maria
Moldovan Vasile
Moldovan Ştefan

Molnar Elena
Moln ăr Eva

Munteanu Emilia
Muresan K. Emma
Sândor Erzsebet
Scheibert Anton
Stoica Lucia
Szabo Edith
Szekely Istvân

Şuteu Florin
Toth Ladislau
Truţa Cristian
Truta Elena,



Preoti ai Bisericii Ortodoxe din Sângeorgiu de Mures, }

1669 Popa Vasilie
1778 - 1782 Popa Spiridon
1789 Şorban Flore
1794 - 1810 Mureşan Simion
1812 - 1836 Teodor Popovici
1836 - 1874 Ioan Iacob
1875 - 1880 Vasile Matei
1881 - 1895 Alexandru Runcanu
1895 - 1901 Ştefan Russu
1901 - 1928 Nicolae Motora
1928 - 1940 Ieron im Puia
febr. 1940 - oct. 1940 Vincenţiu Vescan

oct. 1940- iuI. 1943 Alexandm Runcanu
iul. 1943 - sept. Ştefan Stoicoviciu
sept. 1943 - 1944 Carol B ărdă şan

1944 - iul. 1945 Aurel Sămărghiţan

Viorel Velcherean
Alexandru Bucur

1945 - 1968 Dumitru Sângeorzan
martI %8-iul. 1968AurelSămărghiţan
iul. 1968 - april. 1969 Ioan Anca
1969 - 1972 Dumitru Marinescu
1972 - 1989 Ioan Hoţa

din mai 1989 Petru Miron

ConsIliul Parohial Ortodox. ales la data
de 22 februarie 1998

Vlaicu Maxim, Cocis Ioan, Iacob Ioan, Dăndărău,
Lazăr, David Viorel, Moldovan Ioan, Rat Nicolae , Tătar,
Petru, Mureraş Gavril, Cibi Ioan, Oltean Gheorghe, Opriş

Nicolae, Cotrus Ioan , Nico Alexandru,

Comitetul Parohial Ortodox. ales la data
de 22 februarie 1998

Opris Mariana, Opris Carolina, Bordas Irina ,, , ,
Mureras Maria, Crucean Lenuta, Rus Veronica, Rusu, ,
Elisabeta, Dăndărău Carolina, Miiler Maria, Beres Viorica,,
Opriş Emilia, Ignat Dorina, Colcer Maria, Mare Ileana, Cibi
Amalia, Girbe Safta, Muica Carolina, Miron Tulia, Nicusan,
Maria, Câmpean Viorica, Mărcus Anuta, Bobletec Viorica, ,
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ÎN CINSTEA EROILOR ROMÂNI
CĂZUŢI PE CÂMPUL DE LUPTĂ ÎN

1914 - 1918

1. BUlA GHEORGHE
2. BUlA ARON
3. BUlA PETRU
4. BÎNDEAN ALEXANDRU
5. CIOCUTA GHEORGHE N.
6. DĂNDĂDRĂU IOAN
7. FILIP IOAN
8. NAOLAS PETRU
9. IACOB IOAN
10. LASLO IOAN E.
II . LASLO ILIE
12. LASLO PETRU
13. MATEI GHEORGHE P.
14. MATEI GHEORGHE V
15. MATEI TEODOR I.

1. BUlA IOAN
2. BUlA LAZĂR

3. COCIŞ EMIL
4. DUMITRU AUREL
5. LUCA ILIE
6. LlTILlE

1941 - 1945

16. MOLDOVAN TEODOR
17. MOLDOVAN IOAN S.
18. MUICĂ TEODOR D.
19 MAN PETRU M.
20. MAN NICOLAE
21. MAN IOAN
22. NISTOR IOAN
23. OPRIŞ GHEORGHE N.
24. OROS ILIE
25. PASTOR ILIE
26. PETRUT AN IOAN
27. PASCU AVRAM
28. POP MIHAI
29. RUSU NICOLAE
30. ŞIMON MIHAI
31. VAMOŞ PETRU

7. MUNTEAN EUGEN
8. MURÂRAŞ ALEXANDRU
9. OPRIŞ GHEORGHE G.
10. STOICA ŞTEFAN

II . TĂTAR NICOLAE
12. VLAD GHEORGHE

PRESĂRAŢI PE-A LOR MORMINTE
ALE LAURILOR FOI

SPRE A FI MAI DULCE SOMNUL
FERICIŢILOREROI

Text de pe Monumentul Eroilor din cimitirul ortodox, sfinţit

de preotii Dumitru Marinescu şi Ioan Alexandru, cantor
. Ioan Banea în anul 1971
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COMITETUL DE INIŢIATIVĂ PENTRU REALIZAREA
MONUMENTULUI PREFECTULUI

CONSTANTIN ROMANU-VIVU,
CONSTITUIT LA DATA DE 9 IUNIE 1985:

Tiberiu Şerban, preşedinte,

IlarieGh. Opriş, vicepreşedinte,

Gheorghe Opriş jr., secretar,
Membri: Hoţa Ioan,

Gheorghe Opriş,

IoanOlteanu,
Vasile Bordaş,

Gheorghe David,
Liviu Varo,
Alexandru Muica,
Ioan Opriş,

Alexandru Ciocuţa,

Gheorghe Ciocuţa,

Lazăr Dăndărău ,

AtilaMunteanu,
Gheorghe Olteanu,
Emilia Opriş,

ElenaBordaş.

Fondurile necesare au fost realizate prin contribuţia

bănească a protopopiatelor Târgu-Mureş, Bistriţa, Câmpeni
Alba,Luduş, Aiud şi Sighişoara.
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ÎNCHEIERE

Am cunoscut istoria locală din povestirile tatălui meu
Gheorghe Opriş care,atuncicânderam mic, înpuţinul timppe care
îl petrecea cu mine, îmi povestea înt âmplări adevărate legate de
Sângeorgiu şi sângeorzeni. Unele povestiri erau legate de
străbuniculmeu, membru înConsiliulbisericii ortodoxepeste40de
anisau de bunicul Gheorghe Opriş, oamenifoarte activi în obştea

s ângeorzeană, legaţi de activitatea bisericii ortodoxe în apropierea
căreia s-au născut şi trăit. Tatăl meu, născut în imperiul austro
ungar, a rămas orfan de tată în primul război mondial, a urmat
şcoala şi a lucrat în România Mare, a trăit şi luptat în armata
maghiară a lui Horthy; în perioada postbelică a fost
vicepreşedintele oraşului Târgu-Mureş, şefal secţiei culturale a
raionului Târgu-Mureş , director de cămin cultural, primar al
comunei Sângeorgiu deMureş, artistplasticetc. A lucrat mult timp
cuprimulprimarromân al oraşului Târgu-Mureş, EmilDandea.A
participat de mic la evenimentele istorice ca primul război

mondial, a asistat împreună cu mama lui la întâlnirile
s ângeorzenilor cu delegaţii la Marea Unire, a avutca învăţătorpe
preotul Nicolae Motora şi pe Victor Bucşa pe care i-a pomenit
mereu pentru dragostea lorfaţă de această comună, transmisă

copiilor timp de zeci de ani. A văzut monnântul neamenajat al
revoluţionarilor Constantin Romanu-Vivu şi Ştefan Moldovan dela
marginea satului nostru. A participat împreună cu mama mea,
Carolina la dezvelirea monumentului revoluţionarilor paşoptişti

Constantin Romanu-Vivu şi Ştefan Moldovan în anul 1936 şi a
văzut în octombrie 1940cumuniidintre consătenii noştri spărgeau

monumentul careera o crucecreştină maredin betonşi marmură
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albă, care apoi a fost aruncată în aer de armatade ocupaţie.

Aceste evenimente povestite cu pasiune m-au
impresionat în mod deosebit. Am început să citesc şi să notez
tot ce am găsit în decursul a aproape o jumătate de secol,
întocmind o bibliografie despre Constantin Romanu- Vivu şi

sângeorzenii participanţi la evenimentele Marii Uniri din
1919, precum şi biografiile preoţilor ortodocşi din comună.

Unele însemnări au apărut în cartea "Sângeorgiu de
Mureş - însemnări monografice" editată în anul 1996.
Organizând aniversările a 175 de ani de la naşterea

revoluţionarului Constantin Romanu-Vivu şi 150 de ani de la
Revoluţia din 1848-1849 la Biserica ortodoxă, Biblioteca
comunală şi Şcoala generală, am adunat materialul
documentar care, sistematizat şi ilustrat de picturile tatălui

meu Gheorghe Opriş, a constituit baza acestei cărţi.

Mai mulţi ani am lucrat în domeniul culturii, unde am
cunoscut şi colaborat cu personalităţi marcante ale culturii
mureşene ca: dr. Valeriu Lazăr, dr. Grigore Ploeşteanu,

dr .Vasile Dobrescu, dr. Ioan Ranca, Dimitrie Poptămaş,

Mircea Art. Mihail, drd. Traian Bosoancă, dr. Cornel
Moraru, Lazăr Lădariu, drd. Eugeniu Nistor, Iulius
Moldovan, Şerban Melinte, Suciu T Vasile ş.a. care au
răspuns cuplăcere invitaţiei de a veni la Sângeorgiu de Mureş
în Biserica ortodoxă, Căminul cultural, Şcoala generală,

Biblioteca comunală pentru a se întâlni cu sângeorzeniişi a le
vorbi despre trecutul lor atât de bogat.

Prezenţa la aceste evenimente a ziariştilor de la presa
locală, a dus la consemnarea în paginile ziarelor a
evenimentelor contemporane dar şi la menţionarea faptelor
istorice legate de existenţa multimilenară a acestei comunităţi.
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Vreau sa mulţumesc celor care au scris de
nenumărate ori despre noi, sângeorzenii: Mariana
Cristescu, Suciu T. Vasile, Dimitrie Poptămaş, Traian
Bosoancă, Ioan Ranca, Valeriu Lazăr, Tiberiu Şerban,

Melinte Şerban, Elena Opriş, Radu Ciontea, Mihai Petică,

Eugen Man, Cornel Podaru, drd. Eugeniu Nistor, Ioan Suciu
Moişa, Viorel Grama, Genoveva Popa, Lazăr Lădariu,

Dorin Borda, Emilia Opriş, Ileana Sandu, Mircea Art.
Mihail, Gheorghe Bărbulescu, Mihai Suciu, Dorin Suciu ,
Nicolae B ăciuţ, Marius Paşcan şi mulţi alţii.

Mulţumesc în mod deosebit domnului protopop
Gheorghe Şincan, parohiei ortodoxe, domnului preot paroh
Petru Miron, doamnei profesoare Tulia Miron, Consiliului şi

Comitetului parohial care au făcut posibilă organizarea în
biserica ortodoxă a unor activităţi deosebite, acţiuni care se
regăsesc în cartea de faţă. Mulţumesc conducerii Şcolii

Generale "Constantin Romanu- Vivu '', directorilor Elena
Bordaş şi Nagy Csaba, dir. adj. Emilia Opriş, bibliotecarilor
Aurelia Bucur şi Mirela Ruţa precum şi altor cetăţeni din
comună, fără sprijinul cărora nu arfi fost posibilă organizarea
manifestărilor menţionate în această carte.

Marele istoric Nicolae Iorga spun ea referindu-se la
eve nimentele istorice ş i la participanţii la aceste
evenimente, ca "Măcar să nu uităm". Am alcătuit această

carte din dorinţa de a nu-i uita pe înaintaşii noştri dar nici
pe contemporani, care sunt şi ei supuşijudecăţii timpului.

Mulţumesc cititorului care ţine în mână această

carte. menţion ându-l pe marele nostru poet naţional Mihai
Emin escu care scria "Fără cultul trecutului nu există

iubire de ţară".

18 august 1999
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Mulţumesc pentru colaborare, pentru
sprijinul acordat în documentare şi pentru sugestii,
doamnelor Emilia Opriş şi Letiţia Popescu şi

domnilor Ioan Ranca, Traian Bosoancă, Dimitrie
Poptămaş, Mircea Art. Mihail, Mircea Popescu.
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Mulţumesc pentru sprijinul material acordat,
fără de care nu ar fi fost posibilă apariţia acestei
cărţi, societăţilor comerciale din comuna
Sângeorgiu de Mureş şi Târgu-Mureş, şi

reprezentanţilor acestora:

-S .C. APEVIN S.R.L., doamnei Maria Harja şi

domnului Ioan Harja
-S.C. ANVICO S.A. domnului Andrei Moscviciov
-S.C. TURNEF TRANSILVANIA S.R.L., doamnei

Valerica Suciu şi domnului Petru Suciu
-S.c. ILIADA IMPEX S.R.L., domnului Ilie Graur
-S.C. ITON ELECTRONIC S.R.L., domnilor

Alexandru Itu, Ioan Itu şi doamnei Teodora Itu
-S.C. VISTRANSEX S.R.L., domnului Vasile Ioan

Silaghi şi doamnei Maria Shilaghi
-S.C. TRANSILVANIA S.R.L. doamnei Elisabeta

Toma şi domnului Vasile Toma
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